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  چكيده
اهميت و ضرورت مبحث مشاركت مردان در برنامه هاي تنظيم خانواده بر حسب نقش 

مشخص مي شود و بر  ) … جنسي وسرپرست خانوار، پدر، شريك( هاي متفاوتي كه دارند 
 نگرش و  همين اساس مي توان گفت كه توفيق برنامه هاي تنظيم خانواده، مستقيما در گروه

 پژوهش حاضر با هدف بررسي و شناخت نگرش مردان .عملكرد مردان دراين خصوص قرار دارد
 اجتماعي و نسبت به مشاركت در برنامه هاي تنظيم خانواده و همچنين بررسي رابطه عوامل

ه ب  پيمايشي و ياين مطالعه به شيوه. فرهنگي با نگرش نسبت به مشاركت انجام شده است
صورت مرودشت  سال شهر 50 تا 25 نفر مرد متأهل سنين 383وسيله پرسشنامه بر روي 

الكوت تچوب نظري مورد استفاده در اين بررسي، نظريه كنش اجتماعي چهار. گرفته است
 درصد 5/18يافته هاي اين پژوهش در بخش توصيفي حاكي از آن است كه .  بوده استزپارسون

از مردان داراي نگرشي منفي نسبت به مشاركت در برنامه هاي تنظيم خانواده بوده اند و اين 
 درصد 7/16 و )بي نظر( درصد از افراد مورد مطالعه داراي نگرشي ميانه8/64 كه استدر حالي 

    .اركت در اين برنامه ها داشته انداز آنها نگرش مثبتي به مش
نگرش هاي مرد  اين پژوهش در بخش استنباطي بين متغيرهاي هاي بر اساس يافته

 ترس از عوارض وسائل جلوگيري از حاملگي ،شغل افرادو بعد خانوار يا همان سالارانه جنسيتي،
اده رابطه معني و نگرش نسبت به مشاركت در برنامه هاي تنظيم خانوتعداد اعضاي خانواده 

 شايان ذكر است  يافته هاي پژوهش نشان دهنده ي همبستگي قوي .داري وجود داشته است 
  .هاي تنظيم خانواده دارد با نگرش مردان در برنامه هاي مرد سالارانه جنسيتي نگرشبين متغير 

  وسايل پيشگيري نگرش مردان، مشاركت،  تنظيم خانواده،:كليدي هاي واژه
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  مقدمه
م كمال گرايي و عزت نفس دو سازه مهم شخصيتي هستند كه در مفهو

توجه روانشناسان قرار گرفته و پژوهشهاي متعددي در مورد  سالهاي اخير مورد
، مقياس )1995(1بر همين اساس تري شورت و همكاران. آن صورت گرفته است

كمال گرايي مثبت و منفي را مطرح نمودند كه درآن كمال گرايي مثبت به 
هاي  وان انگيزش پيشرفت به سوي يك هدف معين جهت دستيابي به پيامدعن

گرايي منفي به عنوان انگيزش به سوي يك هدف، جهت اجتناب  مطلوب و كمال
هاي محققان نشان داده است كه  يافته. از پيامدهاي نامطلوب تعريف شده است

د مبتلا به اختلال گرايي مثبت و افرا افراد ورزشكار معمولا نمره بالايي در كمال
گرايي منفي كسب نموده اند، مفهوم      خوردن و افسرده، نمره بالايي در كمال

از يك سو . هاي اخير دستخوش تغييرات زيادي شده استگرايي طي سالكمال
ها مي داند كه انتظارات، تفسير رويدادها اي از شناختگرايي را شبكهكمال 2برنز

ا در بر گرفته و از طريق مجموعه معيارهاي غير واقعي و ارزيابي خود و ديگران ر
از سوي ديگر برخي از روانشناسان رويكرد . شودناپذير مشخص ميو انعطاف

گرايي اساساً نقش سالم و مثبتي را متباين با آن را مطرح نمودند كه در آن كمال
  ).2004، 4 و پراپا وسيس3هاس(نمايد ايفا مي

رشد جمعيت جهان كه قسمت عمده آن مربوط در چند دهه اخير مسأله 
 ايران مي باشد توجه محافل مختلف ملي و مانندبه كشورهاي در حال توسعه 

بر اساس برآوردهاي صورت گرفته از . بين المللي را به خودجلب كرده است
جمعيت ايران تا سال ) UNFPA (5سوي صندوق جمعيت سازمان ملل متحد

چنانچه سياست جمعيتي ايران . نفر خواهد رسيد مليون 114 ميلادي، به 2025
و برنامه هاي فراگير تنظيم خانواده نتواند موفقيتي كسب كند، اين رشد جمعيت 

اقتصادي اجتماعي كشور بر جاي خواهد گذاشت و وضع آثار بسيار نامطلوبي بر
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بنابراين برنامه هاي تنظيم خانواده و تحديد مواليد اهميت و ضرورت خود را 
 شود، آثار بسيار مثبتي در  اجرا و اگر به گونه اي مؤثر و كارآمد.  مي دهدنشان

تأمين بهداشت و سلامت مادر و  -1 :جامعه بر جاي مي نهد كه از آن جمله اند
ق توسعه همه جانبه و كمك به تحقّ -3 كاهش مرگ ومير مادران -2كودك 
  .)11:1382تقوي،( تضمين حقوق و آزاديهاي زن و مرد در خانواده -4پايدار 

در كنار پرداختن به برنامه هاي توسعه مانند سوادآموزي، اشتغال، تأمين 
مسكن، حفظ محيط زيست، بهداشت و درمان، بهبود موقعيت اجتماعي زنان و 
نظاير آن، تنظيم خانواده روشي مفيد و مؤثر براي مقابله با افزايش جمعيت 

   .)6،7 :1380شادپور، (شناخته شده است
گذاري ميان فرزندان تاكنون فعاليتها و  مورد تنظيم خانواده و فاصلهدر 

مطالعات فراواني صورت گرفته، اما نكته اي كه در اين تحقيقات همواره بدان 
هاي تنظيم خانواده بوده  كردن آنها با برنامهشد، آموزش زنان و آشنا افشاري ميپ

ير بسيار كمتر از نقش است و از نقش و اهميت مشاركت مردان در اين امر خط
در حالي كه اگر . زنان سخن به ميان آمده است و اغلب ناديده گرفته شده است

منصفانه قضاوت كنيم بايد بگوييم كه مردان مي بايست در اين زمينه سهمي 
 حتي بيشتر از زنان را بر ،برابر با زنان و در پاره اي از موارد بهداشت باروري

تأسفانه اين موضوع تا حدود زيادي به بوته فراموشي عهده داشته باشند، اما م
سپرده شده و عليرغم فعاليتها و تحقيقاتي كه براي جلب مشاركت مردان در 

 1هاي تنظيم خانواده از طرف محافل مختلف مثل، سازمان جهاني بهداشت برنامه
)WHO (و صندوق جمعيت سازمان ملل متحد )UNFPA ( صورت گرفته، ... و

دان زيادي به خصوص در كشورهاي در حال توسعه در اين زمينه موفقيت چن
حاصل نشده است، در اين مورد كارشناسان امور باروري و تنظيم خانواده، بر اين 
عقيده اند كه بايستي تلاشهاي بسيار بيشتر و فراگيرتري به ويژه از طرف ارائه 

  . دهندگان وسائل پيشگيري در اين زمينه صورت گيرد

                                                           
1 - World Health Organization 
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ي اخير سازمانها، كارشناسان و صاحب نظراني كه در زمينه در سالها
جمعيت فعاليت مي كنند، لزوم مشاركت مردان در تنظيم خانواده و پيشگيري از 

وجود آوردن يك خانواده بهتر يا به ه  بلام، در يك ك اند  كرده احساسبارداري را
  .اده استخانو تمام براي بهداشت )UNFPA( ملل سازمان تعبير صندوق جمعيت

هاي تنظيم خانواده جلب مشاركت  يكي از عوامل مؤثر در موفقيت برنامه
هاي تنظيم خانواده به معناي استفادة آنها  مشاركت مردان در برنامه. مردان است

اين مشاركت شامل درك درست مردان از . مردان نيست هاي مخصوص از روش
هاي پيشگيري از بارداري  استفاده از روش ها و نيازهايي است كه با محدوديت

 مسئول جلوگيري از به يك ميزان  زن و مرد .آيد براي همسرانشان پيش مي
هاي جلوگيري از  شيوه اي در نتيجة استفاده از اگر عارضه. بارداري هستند

در . كند بارداري در يكي از زوجين مشاهده شود، همسر وي بايد از او حمايت
، به جنبة حمايتي مردان توجه بيشتري هاي تأمين بهداشت خانواده نظام
در مجموع، مردان علاوه بر استفادة شخصي از روش پيشگيري،  .شود مي

مشورت با همسر در انتخاب و استفاده از يك  هاي ديگري را نيز شامل نقش
حمايت از همسر در هنگام استفاده از  روش، مشاركت در تعيين بعد خانوار و نيز

   .دارندوسايل پيشگيري برعهده 
 حال با در نظر گرفتن موارد مذكور سئوالي كه پيش مي آيد اين است كه
نگرش مردان نسبت به مشاركت در برنامه هاي تنظيم خانواده چگونه است و 

ه فاكتورهاي در چ اين نگرش چه رابطه اي با عوامل اجتماعي و فرهنگي دارد ؟
 شده و در آن مشاركت اين كه مردان به طرف برنامه هاي تنظيم خانواده جلب

فعال داشته باشند دخيل هستند و عواملي كه سبب مي شوند مردان نقشي 
   را در اين زمينه ايفا كنند كدام است؟رنگ تريحاشيه اي و كم 

اهميت و ضرورت مبحث مشاركت مردان در تنظيم خانواده بر حسب 
مشخص  ) ...شريك جنسي، پدر، سرپرست خانوارو (نقشهاي متفاوتي كه دارند 
نقش ها مي توان گفت كه توفيق برنامه هاي تنظيم  مي شود و بر حسب همين

خانواده، مستقيماً در گروه نگرش و عملكرد مردان قرار دارد و مشاركت مردان 
در جنبه هاي مختلف بهداشت باروري همان گونه كه در تعاليم مقدس اسلام 
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ساس مسئوليت بيشتر مردان نيز آمده است به تقويت روابط درون خانواده و اح
در قبال آموزش و سلامت فرزندان منجر خواهد شد و اگر در تمام مراحل زندگي 
مردان همواره در امور خانواده و تنظيم آن دوشادوش همسران خويش پيش 

   ).13: 1380شادپور،(شد خواهد آسانتر زن براي ها سختي و مشكلات تحمل بروند
تناسب فرزندان با امكانات و شرايط زندگي بحث تنظيم خانواده به معناي 

مانده، سابقه كنترل مواليد را  مستندات باقي. ها، سوابق كهن دارد در كليه تمدن
 سال پيش در چين 1300 سال پيش در هند، 1600 سال پيش در مصر، 4000

تاريخ بشر وسايل و مواد . دهد  سال پيش در يونان و ايران نشان مي2000و 
، براستي. لگي در خود ثبت كرده استه عنوان ابزار جلوگيري از حامفراواني را ب

 مادران، سلامت تنظيم خانواده بخش اصلي بهداشت باروري و كليد بهداشت و
  ، اجتماعات و جوامع بطور كلي مي باشدكودكان، خانواده ها

تعيين نگرش مردان به مشاركت در برنامه هاي هدف كلي پژوهش حاضر، 
 و همچنين روشن ساختن رابطه بين عوامل اجتماعي و فرهنگي تنظيم خانواده

اما علاوه بر اين با نگرش مردان نسبت به مشاركت در اين برنامه ها مي باشد 
    كند كه به آن  جزئي را نيز دنبال مي يك هدف هدف كلي، پژوهش كنوني

  :پردازيم مي
هاي  ركت در برنامهمشا به نسبت متفاوت سني هاي رده در مردان نگرش  تعيين-1

  تنظيم خانواده
زير  كه در بالا به آنها اشاره شد، فرضيه هاي حال با مشخص كردن اهداف

 :در اين پژوهش مطرح است
 بين نگرشهاي مرد سالارانه جنسيتي و نگرش مردان رسد كه به نظر مي -1

 .وجود دارد نسبت به مشاركت در برنامه هاي تنظيم خانواده رابطه
 ترس از عوارض وسائل  پيشگيري از بارداري و نگرش رسد بين ميبه نظر  -2

 .مرد نسبت به مشاركت در برنامه هاي تنظيم خانواده رابطه   وجود دارد
و نگرش او نسبت  )بعد خانوار( تعداد اعضاي خانواده مردينبرسد   به نظر مي-3

  .دبه مشاركت در برنامه هاي تنظيم خانواده رابطه معناداري وجود دار
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 بين شغل مرد و نگرش او نسبت به مشاركت در برنامه هاي رسد به نظر مي - 4 
  .تنظيم خانواده رابطه معناداري وجود دارد

  روش پژوهش
  جامعه آماري و روش نمونه گيري

 شهر  سال 50 تا 25جمعيت مورد مطالعه مردان همسردار ،در اين مطالعه
  . شده است اين افراد انتخابمرودشت مي باشند كه نمونه مورد نظر از ميان

 كه تعداد -مرودشتبراي تعيين حجم نمونه از بين مردان همسر دار شهر 
 به 1385 سرشماري عمومي نفوس و مسكن سالآنها بر اساس اطلاعاتي كه از

  درصد95 و جدول لين در سطح با استفاده از فرمول كوكران ودست آورديم
 .  نفر را انتخاب كرديم383

اي چند   خوشهگيري  نمونه،استفاده شده در اين تحقيق گيري نمونه روش
  .مرحله اي است

 يا و بودن بلوكها متناسبدر اين روش براي اين كه در معرض خطاي نا
قرار نگيريم، تعداد خوشه هاي انتخاب شده را به حداكثر مي رسانيم و محله ها 

ات از آنها خود را كه اطلاع تحليل و يا همان واحدهاي عنصرها عوض در
  .كاهش مي دهيم يا از هر محله  وگردآوري مي شود از هر بلوك

  ابزار پژوهش
ترين  و رايج ترين ساده كه از پرسشنامه اطلاعات آوري جمع تكنيكهاي از ميان

راه تهيه ماتريس داده هاي ساختمند است و از سوالات استاندارد يا بسته كه 
 .گيرد استفاده شده است مي  برتنها يكسري پاسخهاي معين و مشخص را در

براي پرسشهاي بسته نظير پرسشنامه كنوني از پاسخگويان خواسته ايم كه خانه 
هاي سبك  اي از پرسش پاسخ موردنظر خود را علامت بزنند و از آن جا كه رشته

  .ليكرت استفاده شده است آنها را به شكل ماتريس ترسيم كرده ايم
ي داده ها به دلايلي مثل كم هزينگي و انتخاب پرسشنامه براي گردآور

عدم نياز به وقت طولاني در مقايسه با مصاحبه هاي عمقي بوده است، با توجه به 
 نگرش مردان نسبت به مشاركت در برنامه هاي تنظيم خانواده و ،موضوع تحقيق
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جا كه پرسشنامه ها سوالات بسيار خصوصي و شخصي در مورد زندگي افراد از آن
حساسيتهاي مختلفي را برمي انگيزد بوده است،   تنظيم خانواده كهو در حوزه

تصميم بر آن شد كه تاجايي كه  امكان دارد و سطح تحصيلات و سواد افراد 
 كه در اختيار  1تكميلي خود هاي دهد، از پرسشنامه مورد مطالعه اجازه مي

ه آنها پاسخ شودكه با خواندن سوالات ب پاسخگو قرار گرفته و از او  خواسته مي
دهد استفاده شود، اما از آن جايي كه جمعيت مورد مطالعه ما به لحاظ ميزان 

 افراد متفاوتي را در خود جاي داده بود، مقرر گرديد كه از روش خود ،تحصيلات
تكميلي فقط براي كساني استفاده شود كه ميزان تحصيلات آنان ديپلم و بالاتر 

رادي شد كه و سوال كردن پرسشنامه براي افاست، لذا پرسشگر ملزم به خواندن 
ديپلم بودند و به نظر مي رسيد كه از جهات مختلف براي از لحاظ سطح سواد زير
ي شوند و به عبارتي براي اين قبيل افراد لدچار مشك تكميل كردن پرسشنامه

  .روش مصاحبه رودرو انتخاب گرديد

  روايي وپايايي ابزار سنجش
از ) پرسشنامه( سنجشبردن به اين كه ابزارضر براي پي در پژوهش حا

و از طرف ديگر  .اعتبار كافي برخوردار است، از اعتبار صوري استفاده شده است
در خصوص  هماهنگي دروني از آماره ضريب آلفاي كرونباخ استفاده شده است 

(SPSS SURVIVAL Manual,2002-6).   

  روش آماري
و روشهاي  SPSS افزار نرم از استفادههاي اين پژوهش با  تجزيه و تحليل داده

ي كمي و كيفي اين پژوهش با براي تجزيه و تحليل داده هاآماري مناسب 
جداول تقاطعي و تركيبي كه شامل  كه به صورت استفاده از آمار توصيفي
درآمار استنباطي  و .و مي باشد توصيف خواهيم نمود... فراواني، درصد، ميانگين 

تكنيكهاي بررسي  ،آزمون تحليل يكطرفه واريانس ،نگين هاآزمون مقايسه ميااز 
  . استفاده خواهيم كردرگرسيون ،سونرهمبستگي پي ،رابطه بين متغيرها

                                                           
1-Self-Administrator 



 1388  تابستان – 4شماره  –زن و مطالعات خانواده

 

122

  مباني نظري
نظريه اي كه به عنوان چارچوب نظري براي اين بررسي در نظر گرفته شده 

د ما قص است، نظريه كنش اجتماعي تالكوت پارسونز مي باشد، زيرا از آنجا كه
سنجش رابطه ميان عوامل اجتماعي و فرهنگي با نگرش مردان به نسبت به 
مشاركت در برنامه هاي تنظيم خانواده مي باشد، به نظر ميرسد نظريه فوق به 

 .بهترين نحو قادر به تبيين متغير هاي مورد نظر ما مي باشد
 
 

  : مدل نظري تحقيق
  
  :عوامل فرهنگي   
  
  
  

  :عوامل اجتماعي
  
  

   

  

  :پيشينه تحقيق
مردان و  «اي را در اين زمينه با عنوان  مطالعه) 1377(مهريار و ديگران

هدف از اين تحقيق مرور و بررسي  .هدايت نمودند» تنظيم خانواده در ايران
اطلاعات موجود در مورد سهم نسبي مردان ايراني در برنامه هاي تنظيم خانواده 

 )K.A.P (1تحقيق پيمايش براي اينبود و مهمترين منبع گردآوري اطلاعات 
نتايج .  به انجام رسيده است1992بوده كه توسط وزارت بهداشت در سال 
، به انجام رسيده بود به 1981، 1976پيمايشهايي كه به صورت ملي در سالهاي 

                                                           
1 - Knowledge Attitude Practice 

 شغل مرد
  بعد خانوار

  نگرشهاي مرد سالارانه جنسيتي
از ترس از عوارض وسائل پيشگيري 

  حاملگي

 نگرش مردان
نسبت به مشاركت 

ه هاي در برنام
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عنوان پايه اي براي مقايسه با داده هاي فعلي مدنظر قرار گرفت و علاوه بر اين 
 در فارس انجام 97 و 96 هم توسط خود محقق در سالهاي يكسري پيمايشهايي 

نتايج اين تحقيق نشان داد كه .شده بود كه از آنها نيز براي مقايسه استفاده شد
كاربران روشهاي مردانه 

3
 از همه روشهاي موجود پيشگيري بوده اند و اكثريت 1

متكي به روشهاي ) روستاييدر مناطق % 64در شهرها و % 71(اين كاربران 
از كاربران روشهاي % 21منقطع بوده اند، در مناطق شهري  سنتي و جماع

از اين افراد هم به عمل وازكتومي تن در % 7/7مردانه از كاندوم استفاده كرده و 
و % 5/27 موارد براي روشهاي مردانه در روستاها به ترتيب و همين داده بودند

ين تحقيق همچنين نشان داد كه يك همبستگي قوي و نتايج ا .بوده است% 6/7
مثبت ميان سطح توسعه مناطق و شيوع نسبي روشهاي مردانه وجود دارد و 
استانهايي كه از لحاظ برخي شاخصهاي توسعه نظير شهرنشيني، نرخ سواد 
مردان و زنان، دسترسي به برق، آب لوله كشي و تلفن، در وضعيت مناسبي به 

 نرخ استفاده از روشهاي پيشگيري مردانه در آنها بسيار بالاتر از  برده اند،مي سر
  .استانهاي محروم بوده است

ارزش فرزند از ديدگاه زوجين "مطالعه اي را تحت عنوان) 1380(پوررحيم 
اين پژوهش .  به انجام رساند است"جوان و رابطه آن با باروري و تنظيم خانواده

ه مطالعه تاثير عوامل مختلف اقتصادي ، با دسته بندي نمودن ارزش فرزند ب
اجتماعي، جمعيتي و رواني بر ارزش فرزند پرداخته و رابطه ارزش فرزند را بر 

اين مطالعه با استفاده از . تنظيم خانواده مورد بررسي قرار داده است باروري و
 مرد در شهرستان 171 زن و 159 نفري شامل 330روش پيمايش از يك نمونه 

نتايج پژوهش نشان داده است كه سن ازدواج داراي . ام شده استبهشهر انج
ارتباط معناداري با ارزش فرزند از ديدگاه زوجين بوده و همچنين ميزان 

  .تحصيلات هم در ارزش گذاري فرزند موثر بوده است
بررسي نقش « رساله كارشناسي ارشد خويش را با عنوان) 1381(برشد 

ا هدف ب» عه موردي روستاهاي شهرستان بوشهرمردان در تنظيم خانواده مطال
بررسي عوامل مؤثر برگرايش مردان روستايي به مشاركت در برنامه هاي تنظيم 
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 اقتصادي، جمعيتي -خانواده به انجام رسانده و تأثير يكسري از عوامل اجتماعي
جامعة .را بر گرايش مردان به طرف اين برنامه ها مورد سنجش قرار داده است

 مردان همسردار روستاي چاه كوتاه و روستاهايي كه مراكز اين پژوهشآماري 
 كه تعداد جمعيت د،بهداشت آنها زير نظر مركز بهداشت اين روستا بوده مي باش

نتايج به دست آمده از .  نفر به دست آمده است152 نفر و حجم نمونه 680آنان 
يرهاي سن فرد، اين تحقيق حاكي از آن است كه رابطه معناداري ميان، متغ

شغل مرد و زن، ميزان تحصيلات، بعد خانواده با گرايش مردان به مشاركت در 
  .تنظيم خانواده وجود داشته است

اي را در  مطالعه )McGinn & others, 1377( گين و ديگران مك
به انجام » نقش مردان در كنترل مواليد و تنظيم خانواده «بوركينافاسو با عنوان 

ر مقاله مورد نظر مشخص نشده كه اينان از چه روشي و چه تعداد رساندند كه د
نتايج تحقيق نشان . براي انجام مطالعه خود سود جسته اند )حجم نمونه(افرادي 

داد كه آگاهي مردان از روشهاي جديد تنظيم خانواده در سطح بسيار بالايي 
 يا مدرن را از مردان حداقل يكي از روشهاي پيشگيري مردانه سنتي% 90است و 

كاندوم، (از اين افراد با روشهاي جديد پيشگيري مثل % 75مي شناختند و 
IUDآشنايي داشتند، اما آگاهي آنها غالباً سطحي و منحصر به ) ، و تزريق

  .مطالبي بود كه از ديگران شنيده بودند
       تحقيقي را تحت عنوان(Balaiah and others,2005)دانتاباليا و ديگران

يين كننده هاي استفاده از وسايل پيشگيري از حاملگي در ميان زوجين تع "
 هدف اصلي اين تحقيق . به انجام رساند"شهر بمبعي هند با تاكيد برمردان

همانگونه كه از عنوان مطالعه نيز آشكار است، مشخص كردن فاكتورهاي اصل 
يري از بارداري تاثيرگذار بر زوجين، بويژه مردان براي استفاده از روشهاس پيشگ

 مرد ازدواج كرده بين 2678بوده و دادها از طريق مصاحبه سازمان يافته از 
سال از شهر بمبئي هند گردآوري شده است و براي مشخص 40تا18سنين 

كردن رابطه ميان متغيرهاي مختلف و احتمال استفاده زوجين از روشهاي 
وجستيك سود برده شده پيشگيري از حاملگي از آزمون كاي مربع در رگرسيون ل

از يك يا چند روش ) درصد9/51(نفر1395از ميان اين  تعداد حجم نمونه . است
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هم در زمان )  درصد1/48( نفر 1292پيشگيري از حاملگي استفاده مي كردند و 
مشاركت مردان در استفاده از . پيمايش از هيچ روشي استفاده نمي كردند

بوده است، نتايج نشان داد ) ش منقطعكاندوم و رو(درصد 23روشهاي پيشگيري
كه درميان زوجيني كه تمايل به داشتن يك يا دو فرزند دارند استفاده از وسايل 

سن، درآمد، پيشگيري از حاملگي به طور معناداري بالا بوده است و متغيرهاي 
 گذاري ميان  ، دانش در مورد روشهاي پيشگيري، فاصلهتعداد فرزندان دلخواه

قوي بر استفاده از روشهاي پيشگيري توسط زوجين داشته ير بسيار مواليد تاث
 .است

چرا «مطالعه اي را با عنوان ). (Cokar and others,2005گرانكوكار و دي
هدف  .در كشور تركيه به انجام رساندند» روش منقطع؟ چرانه؟ ديدگاه مردان

 يا منقطع مطالعه پي بردن به ديدگاه و نظر مردان در مورد روش عقب نشيني
     هم كساني كه از اين روش استفاده ،بوده است و جمعيت مورد مطالعه آنها

بدين ، مي كردند و هم آناني كه استفاده نمي كردند را تحت پوشش قرار مي داد
 مرد كارگر كارخانه در غرب تركيه در مورد استفاده يا عدم استفاده 62منظور با 

نظيم خانواده، اطلاعاتشان در مورد روشهاي از اين روش، نگرش آنها نسبت به ت
 نتايج نشان داد كه كساني .مصاحبه هاي عميقي را ترتيب دادند... پيشگيري و 

استفاده مي كرده اند، اظهار ) عقب نشيني(كه در زمان مطالعه از اين روش 
داشته اند كه اين روش بسيار مفيد و استفاده از آن عملي و آسان است، اما 

ه از اين روش استفاده نمي كردند، در مورد استفاده از اين روش اظهار افرادي ك
نارضايتي كرده و بيان كرده بودند كه استفاده از اين روش براي جماع باعث 

افرادي كه از اين روش  .دلشوره و دلواپسي و كاهش لذت جماع خواهد شد
نواده و كردند گفته بودند كه به عنوان همسر براي تنظيم خا استفاده مي

محافظت از همسرانشان در مقابل اثرات نامطلوب ساير روشهاي پيشگيري 
در پايان اين مطالعه پيشنهاد شده كه مردان بايستي  واحساس مسئوليت دارند

به اين روش به عنوان روشي با ارزش توجه كرده و اين امر باعث مشاركت بيشتر 
 .آنان خواهد شد
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  :يافته هاي پژوهش
  صيفييافته هاي تو -1

 به بررسي گويه هاي مختلف مربوط به نگرشهاي مرد سالارانه -1-1جدول 
پاسخگويان پرداخته و توزيع فراواني و درصد پاسخ افراد به هريك از گويه هاي 

طيف نگرشهاي مرد . طيف نگرشهاي مرد سالارانه جنسيتي را نشان مي دهد 
تامين «  يك ويه شمارهمي باشد، در رابطه با گ گويه 8سالارانه در برگيرنده 

معاش خانواده وظيفه مرد و نگهداري از فرزندان و خانه داري به عهده زن 
گويه موافق و كاملاً  درصد از پاسخگويان اعلام كرده اند كه با اين 5/55» .است

لف و  درصد بقيه هم كاملاً مخا35 درصد از افراد بي نظر و 9/9. موافق هستند
فقط « گويه دوم چنين مطرح شده است كه . اندمخالف با اين قضيه بوده 
ه با آنها مشورت ماتشان نظر همسرانشان را جويا شدمردهاي زن ذليل در تصمي

 درصد از كل افراد پاسخگو نسبت به اين 4/68ملاحظه مي شود كه » مي كنند 
گويه موضع منفي داشته و نظر مخالف و كاملاً مخالف خود را اعلام كرده اند و 

رصد هم با ديدگاهي مثبت نسبت به اين گويه گفته اند كه با آن موافق و  د5/23
مبحث . هم خود را بي نظر اعلام كرده اند درصد از افراد 1/8كاملاً موافق اند و 

زنان و اشتغال آنان امروزه از جمله مسائل مهم اجتماعي مي باشد، لذا نظر 
ن به عنوان يك مرد هرگز م« پاسخگويان را در اين مورد با گويه شماره سوم 

اجازه نمي دهم كه همسرم شاغل باشد و در محيط خارج از خانه حضور فعال 
 6/37گردد  جويا شديم و همان گونه كه در جدول نيز مشاهده مي» داشته باشد 

هاي مختلف اجتماعي  درصد از پاسخگويان اعتقادي به حضورزنان در عرصه
 درصد از افراد نسبت 3/49.  موافق بوده انده موافق و كاملاًنداشته و با اين گوي

 1/13. به اين قضيه واكنش منفي داشته و با آن مخالف و كاملاً مخالف بوده اند 
اقتدار يك مرد در جامعه و « .  هم در اين خصوص بي نظر بوده انددرصد از افراد

گويه شماره چهارم طيف » ده تحت هر شرايطي بايستي حفظ شودخانوا در
 درصد از كل پاسخگويان يعني از 2/75. هاي مرد سالارانه جنسيتي بود نگرش

 درصد با 3/13در حالي كه فقط . افراد با اين قضيه موافق و كاملاً موافق بوده اند 
 درصد هم هيچگونه ابراز نظري 5/11اين گزينه مخالف و كاملاً مخالف بوده و 
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زنان نيز مي توانند به «  كه گويه شماره پنجم چنين مطرح شده است. نكرده اند
تفريح و گردشهاي دسته جمعي ، با آنان به همانند مردان دوستان زيادي داشت

 درصد از پاسخگويان كاملاً مخالف و مخالف با اين قضيه بوده و 1/44» بروند
و مابقي كه . لاً موافق با اين گويه داشته اند درصد هم نظري موافق و كام2/40
  . را شامل مي شود دراين زمينه ابراز نظري نكرده اند  درصد از كل 7/15

»  زن بوده و به مرد مربوط نمي شودجلوگيري از بارداري وظيفه اصلي« 
 درصد از 1/63. گويه شماره ششم از طيف نگرشهاي مرد سالارانه است

ن است پاسخگويان در رابطه با اين قضيه كه اين امور فقط و فقط به عهده ز
        ، وعقيده آنان براين بوده است كه مردان نيز  و مخالف بودهكاملاً مخالف

، اما از مجموع ين خصوص همسران خود را ياري دهندمي توانند و بايستي درا
 درصد موافق و كاملاً موافق با اين اظهاريه بوده و 4/25كل افراد مورد مطالعه 

فقط زنان موظف به معتقدند كه مردان نبايد در اين زمينه همكاري داشته و 
  .  درصد هم نظر خودشان را اعلام نكرده اند 5/11. انجام اين امورند 

گويه شماره هفتم از طيف نگرشهاي مرد سالارانه  چنين مطرح شده است 
نظر پاسخگويان در » زن بدون اجازه شوهرش نبايد قدم از قدم بردارد « كه 

رصد از كل افراد پاسخگو موافق و  د40رابطه با اين جمله حكايت از اين دارد كه 
كاملاً موافق با اين موضوع بوده و عقيده دارند كه زنان براي انجام همه امور 

 درصد از افراد مخالفت و كاملاً 9/44بايستي كه اجازه مردان را داشته باشند و 
مخالفت خودشان را با اين قضيه ابراز داشته و مي توان گفت كه تا حدي معتقد 

 درصد بقيه نيز در اين خصوص 1/15. ي زنان در پاره اي از امور هستندبه آزاد
  . نظري نداشته اند 

گويه آخر از طيف مربوط به نگرشهاي مردسالارانه جنسيتي عبارت بود از 
زمان شروع : در يك رابطه جنسي تصميم گيري نهائي درهمه موارد از قبيل « 

همان گونه » با مرد است .... جلوگيري رابطه ، استفاده يا عدم استفاده از وسايل 
 درصد از پاسخگويان در رابطه با اين 3/54كه در جدول نيز ملاحظه مي گردد ، 

قضيه نظري مخالف و كاملاً مخالف داشته و معتقد بوده اند كه زنان نيز صاحب 
قدرت تصميم گيري در اين موارد هستند و زوجين مشتركاً چنين تصميماتي را 
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 درصد از افراد موافق و كاملاً موافق با اين قضيه بوده و 7/29. ننداتخاذ مي ك
 درصد بقيه 9/15تصميم گيري در اين امور را حق مسلم مردان دانسته اند و 

 . افراد نيز نظرخود را ابراز نكرده اند 
  
 توزيع فراواني و درصد پاسخ افراد به هريك از گويه هاي طيف نگرش هاي مرد –1-1جدول

  نه جنسيتيسالارا

  
 توزيع فراواني و درصد نگرشهاي مردسالارانه پاسخگويان را - 1-1-1جدول 

 16-5 گويه جدول 8جمع نمرات تمامي پاسخگويان از مجموع . مي سازد نمايان
، ه طبقه نگرش قويحداكثر نمره به سو حداقل و  1و براساس دامنه نمرات

، ، برهمين اساس مطابق با اين جدولمتوسط و ضعيف تقسيم شده است

                                                           
1 - range of scores  

ين
انگ

مي
  

فم
خال

لا م
كام

  
فم
خال

م
  

ارم
 ند

ري
نظ

  

قم
واف

م
  

قم
واف

لا م
كام

  

  
  
 

33/3 61  
9/15 

73  
1/19 

38  
9/9  

102  
6/26  

109  
9/28  

  تامين معاش خانواده وظيفه مرد و نگهداري از فرزندان-1
 .و خانه داري به عهده زن است

32/2 121  
6/31 

141  
8/37

31  
1/8  

57  
9/14  

33  
8/6  

  هاي زن ذليل در تصميماتشان،نظر همسرانشانفقط مرد-2
  .را جويا مي شوند

79/2 100  
1/26 

89  
2/23

50  
1/13 

79  
6/20  

65 
17  

  من به عنوان يك مرد هرگز اجازه نمي دهم كه همسرم شاغل-3
 . باشد و در فضاي خارج از خانه حضور فعال داشته باشد

96/3 23  
6  

28  
3/7  

44  
5/11 

133  
7/34

155  
5/40  

  دار يك مرد در جامعه و خانواده تحت هر شرايطي بايستياقت-4
 .حفظ شود

86/2 103  
9/26

66  
2/17 

60  
7/15

90  
5/23 

64  
7/16  

  زنان نيز مي توانند به مانند مردان دوستان زيادي داشته باشند-5
 .به تفريح و گردشهاي دسته جمعي بروند و با انان

47/2 112  
2/29

130  
9/33

44  
5/11 

42  
11  

55  
4/14  

  جلوگيري از بارداري وظيفه اصلي زن بوده و به مرد مربوط-6
 . نمي باشد

98/2 75  
6/19 

97  
3/25

58  
1/15 

68  
8/17  

85  
 .زن بدون اجازه شوهرش نبايد قدم از قدم بردارد-7  2/22

64/2 82  
4/21 

126  
9/32

61  
9/15 

74  
3/19  

40  
4/10  

  رد از قبيل،در يك رابطه جنسي تصميم گيري نهايي در همه موا-8
 .زمان شروع رابطه، استفاده ازوسايل جلوگيري و غيره با مرد است
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 درصد داراي نگرشهاي 8/19، مي شود كه از مجموع كل پاسخگويانملاحظه 
. زمينه تنظيم خانواده و روابط ميان زوجين بوده اند مردسالارانه قوي اي در

هاي متوسط و بينا بيني بوده و  درصد از افراد هم در اين زمينه داراي نگرش6/65
 . درصد بقيه هم داراي نگرشهاي مردسالارانه ضعيفي در اين زمينه بوده اند6/14

  
  توزيع فراواني و درصد نگرش هاي مردسالارانه پاسخگويان-1–1-1جدول

  
  
  
  
  
  
  

 توزيع فراواني و درصد پاسخ افراد به هر يك از گويه هاي - 2-1جدول 
اين طيف . و روشهاي جلوگيري را نشان مي دهدطيف ترس از عوارض وسايل 

  گويه است كه نظرات پاسخگويان در هر گويه مشخص مي باشد و در5شامل 
      گويه شماره يكمدرمورد . اينجا به بررسي هر يك از اين گويه ها مي پردازيم

همه وسايل پيشگيري براي آقايان داراي عوارض جانبي بوده و خطراتي را « 
خگويان اعلام كرده اند كه كاملاً  درصد از پاس5/35» براي آنان به دنبال دارد 

 درصد از افراد با جوابهاي مخالف و 2/40. موافق و موافق با اين گويه هستند
 خطرات رده اند كه وسايل پيشگيري مردانه عوارض وكاملاً مخالف خود اعلام ك

گويه دوم طيف ترس از . رصد از افراد هم نظري نداشته اند د3/24. خاصي ندارد
  به دليل پارگي و سوراخ بودن كاندوم « عوارض چنين مطرح شده است كه 

 درصد از پاسخگويان كاملاً موافق و موافق 7/63» نمي شود به آن اطمينان كرد 
 درصد از افراد نيز نسبت به اين گويه اظهار مخالفت 6/20 اين قضيه بوده اند و با

  .  درصد از افراد هم اظهار نظري نكرده اند 7/15كرده و 
وازكتومي «  درصد از پاسخگويان در رابطه با اين سؤال كه 8/35اعتقاد 

» شود يدر بدن م...   قبيل ناتواني جنسي، ضعف عضلات وباعث بروز مشكلاتي از

  نگرش هاي مرد سالارانه  فراواني  درصد

  قوي  76  8/19
  متوسط  251  6/65
  ضعيف  56  6/14

  عجم  383  100%
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 درصد 6/28. لاً موافق به اين قضيه داشته اندكاملاً مثبت و نظري موافق و كام
 درصد بقيه نيز نظري 5/35نيز با اين موضوع مخالف و كاملاً مخالف هستند و 

  . نداشته اند
مردي كه عمل وازكتومي انجام « بررسي نظرات پاسخگويان نسبت به گويه 

 درصد از 6/45حاكي از آن است كه » هد شد دهد ديگر هيچ وقت بچه دار نخوا
رصد نيز نظري را  د5/28پاسخگويان با اين عقيده كاملاً موافق و موافق بوده و 

 درصد از افراد با اين گويه مخالف و 8/25اين درحالي است كه . اعلام نكرده اند
  . كاملاً مخالف مي باشند 

         اين بود كه گويه پنجم و آخرين گويه طيف ترس از عوارض وسايل
املگي استفاده مردان از وسايل جلوگيري از حاملگي باعث افزايش احتمال ح« 

در اين زمينه نظر پاسخگويان حكايت از اين » ناخواسته در زنان خواهد شد
، ين گويه بوده اند درصد از كل افراد موافق و كاملاً موافق با ا8/30داشت كه 

 درصد هم 3/31و مخالف با اين قضيه بوده اند و  درصد نيز كاملاً مخالف 8/37
  . هيچگونه ابراز نظري نكرده انددراين خصوص

 
 توزيع فراواني و درصد پاسخ افراد به هريك از گويه هاي طيف ترس از عوارض –2-1  جدول

  وسائل جلوگيري از حاملگي

ين
انگ

مي
  

فم
خال

لا م
كام
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خال
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96/2  48  
5/12 

106  
7/27  

93  
3/24  

87  
7/22

49  
8/12  

  همه وسايل پيشگيري براي اقايان داراي-1
  .عوارض جانبي هستند

65/3  
23  

6  
56  

6/14  
60  
7/15  

138 
36  

106  
7/27  

  به دليل پارگي يا سوراخ بودن كاندوم-2
 اطمينان كرد نمي شود به ان

14/3  30  
8/7  

80  
9/20  

136  
5/35  

80  
9/20 

57  
9/14  

  بستن لوله هاي توليد مثل در(وازكتومي-3
  ناتواني: بروز مشكلاتي از قبيل باعث) مردان

 .جنسي،ضعف عضلات وغيره در مردان مي شود

31/3  33  
6/8  

66  
2/17  

109  
5/28  

98  
6/25

77  
1/20  

  انجام)بستن لولها (مردي كه عمل وازكتومي-4
 .ديگر هيچ وقت بچه دار نخواهد شد  دهد

91/2  45  
7/11  

100  
1/26  

120  
3/31  

80  
9/20 

38  
9/9  

استفاده مردان از وسايل پيشگيري ازحاملگي -5
در زنان  ناخواسته باعث افزايش احتمال حاملگي

 .خواهد شد
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 توزيع فراواني و درصد پاسخگويان برحسب متغير -1-2-1جدول شماره 
از . ديري از حاملگي را نمايان مي سازترس از عوارض وسايل و روشهاي جلوگ

يك شاخص تركيبي جهت ) 17-5(تركيب گويه هاي مربوط به جدول شماره 
سنجش ترس از عوارض وسايل و روشهاي جلوگيري ساخته شده و به سه طبقه 

بررسي اين جدول نشان مي دهد . توسط و پايين تقسيم بندي شده استبالا، م
 و روشهاي  درصد از افراد مورد مطالعه نسبت به استفاده از وسايل4/21كه 

اي پيشگيري داراي ترس و هراس بوده و در خصوص استفاده از وسايل و روشه
 درصد از افراد مورد 3/12اين درحالي است كه . پيشگيري نگرانيهائي داشته اند

استفاده از اين وسايل ترسي نداشته اند و در نهايت عمده افراد مورد مطالعه 
توسط جاي گرفته و بدين معناست  درصد در اين تقسيم بندي در طبقه م3/66

كه درخصوص استفاده از وسايل و روشهاي جلوگيري از حاملگي نه بدون ترس 
  .بوده و نه آنچنان دلهره اي دراين خصوص داشته اند

 
  توزيع فراواني و درصد ترس از عوارض وسائل پيشگيري -1–2-1جدول

  
  
  
  
  

 
 
 

        

  بيانگر توزيع فراواني و درصد پاسخگويان بر حسب شغل و-3-1جدول 
ها نيست كه به نظر مي رسيد  شغل ازجمله متغير. حرفه اين افراد مي باشد

 نقش داشته باشد هاي تنظيم خانواده درنگرش افراد نسبت به مشاركت در برنامه
از آن جائي . و افراد با مشاغل مختلف داراي نگرشهاي متفاوتي دراين مورد باشند

هاي خود بيان كرده  كه افراد مورد مطالعه مشاغل گوناگون و متنوعي را درپاسخ

  ترس از عوارض  وسائل  فراواني  درصد
  و روشهاي پيشگيري

  بالا  82  4/21

  متوسط  254  3/66

  پائين  47  3/12

  جمع  383  100%
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بودند، با توجه به يكسري معيارهاي خاص، اين مشاغل را در پنج طبقه كلي، 
   عالي، مشاغل خدماتي وكارگري طبقه بندي كارمندي، مشاغل آزاد، مشاغل

اند  داده  درصد از افراد را كساني تشكيل مي46از ميان كل پاسخگويان . ايم نموده
. اند بوده كار به مشغول ها و نهادهاي دولتي ها و سازمان در اداره كه كارمند بوده و

        افراد،  درصد از افراد داراي مشاغل آزاد بوده و سهم اندكي از 26همچنين 
دكتري، پزشكي، : ظير درصد را كساني تشكيل مي دادند كه داراي مشاغلي ن7

بندي ما اين مشاغل را به عنوان  بوده اند كه در اين طبقه... مهندسي، وكيل
 درصد از افراد داراي مشاغل خدماتي، و 8/13. مشاغل عالي درنظر گرفته ايم

تصاص مي دهند به كارهاي يدي و درصد ازكل را به خود اخ7بقيه نيز كه 
 .كارگري مشغول بوده اند

 
 

   توزيع فراواني و درصد پاسخگويان برحسب شغل-3-1جدول 
  شغل پاسخگويان فراواني درصد

  كارمند  176  46
  آزاد  100  1/26

  مشاغل عالي  27  7
  مشاغل خدماتي  53  8/13

  كارگر  27  7
  جمع  383  100%

 
اني و درصد پاسخگويان براساس تعداد  بيانگر توزيع فراو-4-1جدول 
، به همين منظور بعد خانوار افراد ايشان مي باشد) بعد خانوار(واده اعضاي خان
 نفره و 7 نفري و 6و5،  نفري4و3العه را در چهار طبقه، تا دو نفر، مورد مط

 درصد از افراد مورد مطالعه 7/11بر همين اساس . بيشتر طبقه بندي نموده ايم
 از افراد  نفري مي باشند و اين بدين معني است كه اين سهم2نوار داراي خا

 درصد داراي 1/49، هم عمده اي از افراد مورد مطالعه؛ سداراي فرزند نبوده اند
 نفري 6 و 5  درصد از افراد هم داراي خانوار هاي28 نفري و 4 و 3خانوارهاي 

 نفري و بيشتر 7رهاي  درصد از كل پاسخگويان نيز داراي خانوا7/10، بوده اند
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 نفري و حداقل 28/4مي باشند و پاسخگويان به لحاظ بعد خانوار داراي ميانگين 
 .  نفري بوده است10 و 2و حداكثر تعداد اعضاي خانوادة پاسخگويان به ترتيب 

 
 )بعد خانوار( توزيع فراواني و درصد پاسخگويان بر اساس تعداد اعضاي خانواده-4-1جدول

  تعداد اعضاي خانواده  فراواني درصد
  )بعد خانوار(

  دو نفري  45  7/11
   نفري4و3  188  1/49
   نفري6و5  109  5/28
   نفري و بيشتر7  41  7/10

  جمع 383  100%
  10:           حداكثر 2:      حداقل 28/4: ميانگين بعد خانوار

  
 بررسي متغير وابسته و ابعاد آن  -2

 ديگر برخي. ايل به عمل استاختي، احساسي و تمنگرش داري سه بعد شن
، رفتاري و شناختي دانسته اند كه منعكس كننده از افراد نگرش را، احساسي

را ارزيابي از خود،  همچنين عده اي نگرش (petty,1995)ساخت نگرش است 
حال با . ند، افراد ديگر با درجاتي از مطلوب و نامطلوب دانسته ااشياء، مسائل

اين بخش جداول فراواني و درصد ابعاد نگرش ، در عنايت به اين تعاريف
و نگرش كلي افراد نسبت به مشاركت  ) 3، تمايل به عمل2، احساسي1شناختي(

 .دربرنامه هاي تنظيم خانواده را توصيف خواهيم كرد
      هاي مختلف بعد شناختي متغير وابسته   به بررسي گويه1-2جدول 

 گويه 18ز يك طيف شامل براي سنجش بعد شناختي نگرش ا. پردازدمي 
وازكتومي و بستن لوله هاي توليد مثل « درمورد گويه اول . استفاده شده است

همان گونه كه در جدول نيز ملاحظه » مردان عملي برگشت پذيراست در
 درصد از افراد هم 7/34 درصد از افراد اظهاربي اطلاعي نموده اند، 4/32ميشود، 

                                                           
 cognitive -1 

2 - emotional  
3 - tendency to action 



 1388  تابستان – 4شماره  –زن و مطالعات خانواده

 

134

 درصد هم پاسخهايشان به اين سؤال 9/32د و به اين گويه پاسخ صحيح داده ان
  . اشتباه بوده است

عمده » كاندوم را مي شود بيش از يكبار مصرف كرد « مورد گويه دوم  در
     پاسخگويان پاسخ صحيح داده و گفته اند كه اين طور نيست و كاندوم را 

پاسخ  درصد از افراد هم به اين سؤال 4/8. نمي شود بيش از يكبار مصرف كرد
         درصد را شاملمي شود پاسخ اين سؤال را 8/6غلط داده و بقيه نيز كه 

يك زن در «  درصد از پاسخگويان نسبت به اين گويه كه 9/39. نمي دانسته اند
پاسخ غلط و اشتباه داده و معتقد به » دوران قاعدگي هرگز حامله نمي شود 

 درصد از افراد مورد مطالعه 5/34، ان در دوران قاعدگي نيز مي باشندحاملگي زن
هم به اين سؤال پاسخ صحيح داده و بيان كرده اند كه حاملگي زنان در دوران 

 درصد از 6/25ضمن اين كه درمورد اين گويه . قاعدگي امكان پذير نمي باشد
ملاحظه . افراد هم اظهار بي اطلاعي كرده و گزينه نمي دانم را انتخاب نموده اند

  اهي پاسخگويان درمورد وسايل و روشهايي كه به زنان مربوط مي شود كه آگ
،  اندك آگاهي در اين موارد ندارندبيشتر موارد مي شود بسيار ناچيز و حتي در

هايي  كاندوم مردان مخصوص هاي كاندوم بر علاوه«  كه اين مورد در پاسخگويان نظر
درصد از افراد  9/42، حكايت از اين دارد كه» نيز مخصوص زنان وجود دارد

وده اند و ضمن ، بدون علم و آگاهي و شناخت در مورد اين گويه بپاسخي نداشته
 درصد از افراد هم به اين سؤال 9/27پاسخ اشتباه داده و  درصد 2/29اين كه 

قبال اين  پاسخ صحيح داده اند و اين به معناي شناخت اندك پاسخگويان در
ه اين گويه كه نسبت ب) درصد50(گوياندر حدود نيمي از پاسخ. گويه مي باشد

» بارداري مصرف مي كند احتمال حاملگي او صفر است وقتي زني قرص ضد« 
اند كه شناختي دراين زمينه ندارند و يا اين كه پاسخ اشتباه داده اند و اين  گفته

.  به اين گويه پاسخ صحيح داده اند درصد ازكل افراد50درحالي است كه 
 پاسخگويان در مورد يكي ديگر از وسايل جلوگيري از درگويه ششم شناخت

تزريق « ، در اين گويه آمده است كه حاملگي مورد سنجش قرار گرفته است
و »  سال باعث پيشگيري از حاملگي مي شود 3آمپول هاي ضد بارداري به مدت 

 درصد از پاسخگويان شناختي نسبت به اين وسيله 5/59ملاحظه گرديد كه 
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 3/23 درصد از افراد پاسخ اشتباه و غلط داده اند و فقط 2/17، شتهجلوگيري ندا
درصد از پاسخگويان نسبت به اين وسيله پيشگيري از حاملگي شناخت لازم را 

  . داشته و پاسخ صحيح داده اند 
زني كه براي اولين مرتبه آميزش « نظر پاسخگويان در مورد اين گويه كه 

 درصد از پاسخگويان 66ت از اين دارد كه حكاي» جنسي دارد حامله نمي شود 
 درصد از افراد هم اظهار بي اطلاعي نموده اند و تنها 1/25پاسخ صحيح داده و 

اين نشان دهنده شناخت . ه اين سؤال پاسخ اشتباه داده اند درصد از افراد ب9/8
 نظرات پاسخگويان بررسي. گويان نسبت به اين گزينه مي باشدنسبتاً خوب پاسخ

» تنها روش مردانه پيشگيري از حاملگي استفاده از كاندوم است«ت به گويه نسب
 7/15 درصد پاسخ صحيح و 4/68نشان دهنده آن است كه اكثريت افراد يعني 

درصد از كل  9/15درصد از افراد به اين سؤال پاسخ غلط داده اند و بقيه كه 
 بعد شناختي نگرش گويه نهم از. افراد را شامل مي شود، شناختي نداشته اند

اثر بخش كاندوم درصورت استفاده صحيح حدود « چنين مطرح شده است كه 
و مشاهده گرديد كه شناخت پاسخگويان نسبت به اين گويه »  درصد است 97

 35،  به اين سؤال پاسخ صحيح داده اند درصد از افراد7/51بوده و  نسبتاً بالا
  . اند  از پاسخگويان هم پاسخ غلط داده درصد3/13و  نموده اطلاعي بي اظهار درصد

 كاندوم را افراد در هر سني مي توانند " نظر عمده پاسخگويان درمورد گويه
 درصد 7/63مثبت مي باشد به طوري كه » استفاده كنند و عوارض خاصي ندارد 

 درصد از افراد مورد مطالعه نسبت به 1/21. افراد داراي چنين بينشي بوده انداز 
  . اند  درصد بقيه نيز به اين سؤال پاسخ غلط داده1/15ه آشنايي نداشته و اين گوي
پس از انجام عمل وازكتومي احتمال بچه دار شدن به صفر « مورد گويه  در

 درصد از افراد 9/43، ختي نبوده اند درصد از افراد داراي شنا6/37» مي رسد 
درگويه شماره دو از .  درصد هم پاسخ اشتباه داده اند5/18پاسخ صحيح داده و 

وازكتومي يك عمل « دهم از بعد شناختي نگرش از افراد پرسيده شده است كه 
چنانچه در جدول » است  بدون تيغ جراحي نيز امكان پذير جراحي ساده و

 درصد از كل افراد مورد مطالعه براي اين سئوال پاسخي 6/44ملاحظه مي شود 
 درصد از افراد به اين گويه 2/39وده اند نداشته و فاقد آگاهي در اين زمينه ب
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نظر . ز افراد هم پاسخ اشتباه داده اند درصد ا2/16پاسخ صحيح داده و 
وازكتومي يك عمل جراحي سرپايي و معمولاً كمتر « پاسخگويان درمورد گويه 

 درصد از افراد نسبت 47حاكي از آن است كه »  دقيقه به طول مي انجامد20از 
 4/45، پاسخ اشتباه داده اند و  درصد6/7ار بي اطلاعي كرده و اظهبه اين امر 

  . درصد هم به اين سؤال پاسخ صحيح داده اند 
آي يودي يك وسيله «  درصد از پاسخگويان درمورد اين گويه كه 53

 سال از 10كوچك مسي است كه در داخل رحم زنان كارگذاشته مي شود و تا 
هي و شناخت لازم بوده و اين در حالي فاقد آگا» حاملگي جلوگيري مي كند 

د به اين سؤال  درص5/11 درصد از افراد پاسخ صحيح داده و فقط 5/35است كه 
براي « در مورد گويه پانزدهم از طيف شناختي نگرش . پاسخ غلط داده اند

بسيار ) توليد مثل مردانبستن لوله هاي (جلوگيري از حاملگي وازكتومي 
بستن لوله هاي توليد مثل در (طمئن تر از توبكتومي ، آسان تر و ممناسب تر

 درصد از پاسخگويان بيان كرده اند كه اين گزينه صحيح 6/43» است ) زنان
 درصد بقيه افراد نيز داراي 3/43 درصد از افراد پاسخ غلط داده و 1/13. است

نظر . وده و اظهار بي اطلاعي نموده اندشناخت لازم نسبت به اين قضيه نب
قرص هاي ضد بارداري داراي اثرات منفي « خگويان در مورد اين گويه كه پاس

 از درصد1/43 حاكي از آن است كه» است  فراواني بر كميت و كيفيت شير مادر
درصد اظهارنظري نكرده و 5/35پاسخگويان به اين سئوال پاسخ اشتباه داده، 

خت خوبي نسبت به درصد از افراد داراي شنا4/21هي بوده اند و تنها فاقد آگا
 مادر ها بر روي كميت و كيفيت شير اندكه اين قرص بيان كرده اين قضيه بوده و

  .اثري ندارد
وازكتومي باعث چاقي «   درصد از پاسخگويان نسبت به اين گويه كه 4/62

اند،  نموده آگاهي عدم و اطلاعي اظهار بي»  شود شديد فرد پس از عمل جراحي مي
 هم به اين سؤال پاسخ صحيح داده و بيان كرده اند كه  درصد از افراد5/23

 درصد هم به 1/14. اقي فرد پس از عمل جراحي نمي شودوازكتومي باعث چ
ده پس از اين گويه پاسخ غلط داده و معتقد به چاقي شديد فرد وازكتومي كر

    آخرين گويه در طيف مربوط به بعد شناختي نگرش . عمل جراحي مي باشد
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»  تماس جنسي داشته باشد  ماه نبايد3ه وازكتومي كرده به مدت شخصي ك« 
، اي از پاسخگويان گردد، درصد عمده چنانچه در جدول نيز ملاحظه مي. باشد مي

  درصد نسبت به اين گويه شناختي نداشتند و گزينه نمي دانم را 5/64يعني 
 اشتباه داده و  درصد از افراد نسبت به اين سؤال پاسخ5/11انتخاب نموده اند ، 

  .  درصد هم به اين گويه پاسخ صحيح داده اند5/24
اگر بخواهيم يك ارزيابي بسيار كلي درمورد شناخت و آگاهي افراد نسبت 
به روشها وسايل پيشگيري از حاملگي ارائه دهيم، بر اساس ميانگين گويه هاي 
مربوط به طيف شناختي بايد اذعان داشت كه آگاهي و شناخت مردان نسبت به 

هاي  آمپول  قرص،«.نظير حاملگي از پيشگيري روشهاي و وسايل از اي عمده بخش
ضد بارداري، آي يودي، كاندوم هاي زنانه و درنهايت وازكتومي، بسيار ناچيز بوده 

عمده شناخت . و ميانگين هر گويه نشان دهنده صحت اين بيانيه مي باشد
مردان مورد مطالعه از وسايل پيشگيري از حاملگي پيرامون يك وسيله جلوگيري 

كي از ساده ترين روشهاي مردانه پيشگيري چرخيده و فقط درمورد كاندوم كه ي
 از حاملگي مي باشد تقريباً اكثريت افراد از شناخت كاملي برخوردارند و علم و

آگاهي افراد نسبت به ساير روشهاي مردانه جلوگيري از حاملگي بسيار پايين 
  . بوده است

 
  ناختي نگرشتوزيع فراواني و درصد پاسخ افراد به هريك از گويه هاي بعد ش1-2جدول

ين
انگ

مي
انم  

ي د
نم

  

لط
غ

يح 
صح

 

 
 
 

01/1  124  
4/32  

133  
7/34  

126  
9/32  

  )بستن لوله هاي توليد مثل در مردان(وازكتومي-1
 .عملي برگشت پذير است

02/1  26  
8/6  

32  
4/8  

325  
 .كاندوم را مي شود بيش از يكبار مصرف كرد-2  9/84

09/1  98  
6/25  

153  
9/39  

132  
 .ن قاعدگي هرگز حامله نمي شوديك زن دردورا-3  5/34

85%  164  
8/42  

112  
2/29  

107  
9/27  

علاوه بر كاندوم هاي مخصوص مردان،كاندوم هايي نيز -4
 .مخصوص زنان وجود دارد

01/1  94  
5/24  

97  
3/25  

192  
1/50 

وقتي زني قرص ضد بارداري مصرف مي كند،احتمال -5
 .حاملگي او صفر است
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58%  228  
5/59  

66  
2/17  

89  
2/23  

تزريق آمپول هاي ضد بارداري به مدت سه سال باعث -6
 .پيشگيري از حاملگي مي شود

84%  96  
1/25  

34  
9/8  

253  
1/66 

  زني كه براي اولين مرتبه اميزش جنسي دارد حامله -7
 .نمي شود

1  61  
9/15  

60  
7/15  

262  
4/68 

تنها روش مردانه پيشگيري از حاملگي استفاده از -8
 .كاندوم است

17/1  134  
35%  

51  
3/13  

198  
7/51 

 97اثر بخشي كاندوم در صورت استفاده صحيح حدود -9
 .درصد است

43/1  81  
1/21  

58  
1/15  

244  
7/63  

كاندوم را افراد در هر سني مي توانند استفاده كنند و -10
 .عوارض خاصي ندارد

56/1  144  
6/37  

71  
5/18  

168  
9/43  

هاي توليد مثل بستن لوله (پس از انجام عمل وازكتومي -11
 .احتمال بچه دار شدن به صفر مي رسد) در مردان

95%  171  
6/44  

162  
2/16  

150  
2/39  

يك )ليد مثل در مردانبستن لوله هاي تو(وازكتومي-12
  .است پذير نيز امكان جراحي تيغ بدون و سانآ جراحي عمل

98%  180  
47%  

29  
6/7  

174  
4/45  

يك )ر مردانبستن لوله هاي توليد مثل د(وازكتومي-13
       دقيقه طول 20عمل جراحي سرپايي و معمولا كمتر از 

 .مي كشد

83%  203  
53  

44  
5/11  

136  
5/35  

آي يو دي يك وسيله كوچك مسي است كه در داخل -14
 سال از حاملگي جلو 10رحم زنان كار گذاشته مي شود و تا 

  .گيري مي كند
1  166  

3/43  
50  

1/13  
167  

6/43  
بستن لوله هاي (ي از حاملگي وازكتوميبراي جلو گير-15

بسيار مناسب تر، آسان ترو مطمئن ) توليد مثل در مردان
 .است)بستن لوله هاي توليد مثل در زنان(تراز توبكتومي

08/1  136  
5/35  

165  
1/43  

82  
4/21  

قرص هاي ضد بارداري داراي اثرات منفي فراواني بر -16
 .كميت و كيفيت شير مادر است

52%  239  
4/62  

54  
1/14  

90  
5/23  

باعث )بستن لوله هاي توليد مثل در مردان(وازكتومي -17
 .چاقي شديد فرد پس از عمل جراحي مي شود

47%  247  
5/64  

44  
5/11  

92  
24%  

) بستن لوله هاي توليد مثل (شخصي كه وازكتومي -18
  . ماه نبايد تماس جنسي داشته باشد3كرده به مدت 

  

ي و درصد بعد شناختي نگرش پاسخگويان  توزيع فراوان1-1-2 جدول
برهمين . سازد نسبت به مشاركت دربرنامه هاي تنظيم خانواده را نمايان مي

 درصد n (23=383(مطالعه  شود كه از مجموع كل افراد مورد اساس ملاحظه مي
از افراد داراي شناختي بالا و قوي نسبت به وسايل و روشهاي جلوگيري از 

زمينه   درصد از پاسخگويان در7/15اين درحالي است كه اند و ه حاملگي بود
شناخت اين وسايل ضعيف بوده و درنهايت اين كه حجم عمده اي از افراد يعني 
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شان از وسايل و   درصد آن گونه كه انتظار هم مي رفت شناخت و آگاهي5/66
  . روشهاي پيشگيري از حاملگي در حد متوسط بوده است

 
 اني و درصد بعد شناختي نگرش پاسخگويانتوزيع فراو -1-1-2جدول
 
 
 

  
 

 
 
 
 

 
 

     هاي مربوط به بعد احساسي متغير وابسته   به بررسي گويه2-2 جدول
ته نوعي احساس عاطفي است كه با عنصر احساسي متغير وابس. پردازد مي

  ) . 263 : 1378، كريمي (باورهاي ما پيوند دارد
 گويه استفاده كرده ايم 13براي سنجش بعد احساسي از يك طيف شامل 

همان گونه كه درجدول . كه در اينجا به بررسي گويه هاي اين طيف مي پردازيم
   مورد اين سؤال كه  گردد، درصد اندكي از پاسخگويان در ذيل هم ملاحظه مي

     فقط كساني كه از لحاظ اخلاقي بي بند و بار هستند از كاندوم استفاده « 
اد داراي چنين  درصد از كل افر1/13نظر موافق و كاملاً موافق داده و » مي كنند

 درصد از افراد نيز با اين گويه مخالف و يا كاملاً مخالف 4/73، عقيده اي بوده اند
  . بقيه نيز نظري نداشته اند  درصد 6/13و 

،  مردي كه عمل وازكتومي انجام دهد«نظر پاسخگويان در مورد گويه 
حاكي از آن است كه » ارزش و اعتبار خودش را در جامعه از دست مي دهد 

 درصد نيز 6/13 درصد از افراد با اين امر كاملاً مخالف و مخالف بوده و 3/65
 درصد از افراد گفته اند كه با اين گويه موافق 1/13فقط . اظهار نظري نكرده اند 

گويه سوم از طيف احساسي نگرش چنين مطرح شده . و يا كاملاً موافق بوده اند 
و همان گونه كه » من خجالت مي كشم از داروخانه كاندوم بخرم « است كه 

بعد شناختي نگرش               فراواني        درصد  

  قوي  88  23%
  متوسط 246  2/64%

  ضعيف  49  8/12
  جمع 383  100%
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 درصد از پاسخگويان نظر موافق و يا كاملاً موافق 7/46، ملاحظه مي گردد
 درصد از افراد هم مخالف و كاملاً 1/39.  را با اين موضوع بيان كرده اندخودشان

.  درصد بقيه نيز نظر خودشان را دراين خصوص بيان نكرده اند2/16مخالف بوده 
مردي كه از «  درصد از پاسخگويان در رابطه با اين سؤال كه 9/50اعتقاد 

، نسبت به خانواده اش دي دهكاندوم استفاده مي كند يا عمل وازكتومي انجام م
موافق و موافق به اين كاملاً مثبت و نظر كاملاً » فردي مسئوليت پذير است 

، با اين گويه بوده اند د از افراد مخالف و كاملاً مخالف درص5/16تنها . قضيه دارند
  .  درصد نيز در اين زمينه نظري نداشته اند 6/32و 

 استفاده مردان از وسايل «بررسي نظرات پاسخگويان نسبته به گويه 
پيشگيري از حاملگي باعث مي شود كه زنان نسبت به مردان به جايگاه بالاتري 

 درصد از آنان مخالف و 7/50نشان دهنده آن است كه » در جامعه دست يابند 
 درصد با 2/24، و از ميان كل پاسخگويان لاً مخالف با اين عقيده مي باشندكام

 درصد را به 1/25 موافق و بقيه نيز كه سهمي درحدود اين گويه موافق و كاملاً
 درصد از 6/53. ، نظر خودشان را بيان نكرده اندخود اختصاص داده اند
به نظر من كار چندان صحيحي نسبت كه مردان از « پاسخگويان درمورد گويه 

نظري كاملاً مخالف و مخالف » روشهاي پيشگيري از حاملگي استفاده كنند 
كساني كه .  درصد نيز موافق و كاملاً موافق با اين قضيه بوده اند30داشته و 

  .  درصد از كل افراد را شامل مي شوند4/16هيچگونه نظري نداشته اند 
آموزش از جمله عواملي است كه نقش عمده اي را در ارتقاء سطح آگاهي 

ن به افراد جوامع و همچنين تغيير نگرش آنان ايجاد مي كند، به منظور پي برد
اين كه نگرش افراد مورد مطالعه نسبت به آموزش روشها و وسايل جلوگيري 

شيوة استفاده از وسايل و روشهاي « چگونه است گويه اي تحت عنوان 
در طيف » پيشگيري از حاملگي بايستي به تمامي افراد جامعه آموزش داده شود 
 افراد يعني بعد احساسي گنجانده شد و مشاهده گرديد كه سهم عمده اي از

 درصد كاملاً مخالف و 5 درصد با اين گويه موافق و كاملاً موافق اند، 8/87
اهميت آموزش . نداشته اند و اين آمار نشان دهند درصد هم نظري 3/7مخالف و 

  . در اين زمينه از ديدگاه افراد مورد مطالعه مي باشد 
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اگر  « گويه شماره هشتم طيف احساسي نگرش چنين مطرح شده است كه
 درصد 9/72» بفهمم يكي از دوستانم وازكتومي كرده با او قطع رابطه مي كنم 

 درصد از افراد 4/14. از پاسخگويان مخالف و كاملاً مخالف با اين گويه بوده اند
 درصد هم موافق و كاملاً موافق با اين 8/12نمونه خود را بي نظر اعلام كرده و 

ك جنسي خود پيشنهاد استفاده از كاندوم را اگر خانمي به شري« . گويه هستند
گويه شماره نهم طيف » بدهد به اين معني است كه به او اطمينان ندارد 

 درصد از پاسخگويان با جوابهاي مخالف و كاملاً 64احساسي نگرش بوده است، 
 درصد نيز با جوابهاي موافق و كاملاً موافق اعلام كرده اند 7/16مخالف خود و 

 درصد از پاسخگويان 3/19دهد،  يشنهادي عدم اطمينان را نشان نميكه چنين پ
استفاده مردان از «  درصد از پاسخگويان درمورد گويه 3/65. بي نظر بوده اند

نظري مخالف و كاملاً » وسايل جلوگيري باعث بي بند وباري در جامعه مي شود 
 درصد 1/19و .  بود با اين جمله درصد موافق و كاملاً موافق7/15، مخالف داشته

مورد   درصد از پاسخگويان در5/36اعتقاد . يز در اين زمينه نظري نداشته اندن
مورد وسايل و روشهاي پيشگيري از حاملگي با  من خجالت مي كشم در« گويه 

مثبت و نظري موافق و كاملاً موافق با اين امر » دوستان و آشنايانم صحبت كنم 
 درصد نيز نظر خود را 18 و كاملاً مخالف بوده و  درصد مخالف4/45. داشته اند

  . اعلام نكرده اند
   گويه شماره دوازدهم از طيف احساسي نگرش چنين بيان شده است كه 

مردي كه همسرش را دوست دارد در همه زمينه ها از جمله استفاده از وسايل « 
يل همان گونه كه درجدول ذ« جلوگيري از حاملگي با او مشورت مي كند 

 درصد از پاسخگويان با اين گويه كاملاً موافق و موافق 4/74مشاهده مي شود 
 درصد از 9/9 درصد هيچگونه نظري در اين زمينه نداشته اند و فقط 7/15بوده، 

درصد اندكي از پاسخگويان نسبت . مخالفت و كاملاً مخالفت كرده اندافراد اظهار 
خواهد عمل وازكتومي  بينم كه مي ا ميوقتي يكي از دوستانم ر« به اين گويه كه 

نظري » انجام دهد تا جايي كه امكان دارد سعي مي كنم او را منصرف كنم 
  درصد از كل پاسخگويان در6/19، بطوري كه فقط موافق و كاملاً موافق داشته
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 درصد مخالف و 6/61سهم عمده اي از پاسخگويان . اين طبقه جاي گرفته اند
 .  درصد هم نظري در اين رابطه نداشته اند5/18ن امر بوده و كاملاً مخالف با اي

 
 

  توزيع فراواني و درصد پاسخ افراد به هريك از گويه هاي بعد احساسي نگرش2-2جدول
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58/2  139  
3/36 

142  
1/37  

52  
6/13  

34  
9/8  

16  
2/4  

  دوم مخصوص ادمهاي بي بند و باراستفاده از كان-1
 .اخلاقي است

36/2  114  
8/29  

136  
5/35  

49  
8/12  

50  
1/13  

34  
9/8  

  بستن لوله هاي توليد(مردي كه عمل وازكتومي-2
  انجام دهد، ارزش و اعتبار خودش) مثل در مردان

 .را درجامعه از دست مي دهد

12/3  74  
3/19  

76  
8/19  

62  
2/16  

73  
1/19  

98  
6/25  

 .لت مي كشم كه از داروخانه كاندوم بخرممن خجا-3

49/3  19  
5  

44  
5/11  

125  
6/32  

119  
1/31  

76  
8/19  

  مردي كه از كاندوم استفاده مي كند، در مورد-4
 .تنظيم خانواده فردي مسئوليت پذير است

63/2  67  
5/17  

127  
2/33  

96  
1/25  

66  
2/17  

27  
7  

  كاندوم،(استفاده مردان از وسايل جلوگيري -5
  باعث مي شود كه زنان نسبت به)ميوازكتو

 .انان به موقعيت بالاتري دست يابند

71/2  73  
1/19  

132  
5/34  

63  
4/16  

62  
2/16  

53  
8/13  

  به نظر من كار چندان صحيحي نيست كه-6
 .مردان از روشهاي پيشگيري از حاملگي استفاده كنند

37/4  11  
9/2  

8  
1/2  

28  
3/7  

119  
1/31  

217  
7/56  

از  ز روشها و وسايل جلوگيريشيوه استفاده ا-7
 .داده شود حاملگي بايستي به تمامي افرادجامعه اموزش

08/2  145  
9/37  

134  
35  

55  
4/14  

28  
3/7  

21  
5/5  

  بستن(اگر بفهمم يكي از دوستانم وازكتومي-8
 .كرده ديگر با او معاشرت نخواهم كرد) لوله هل 

34/2  93  
2/24  

152  
7/39  

74  
3/19  

42  
11  

22  
7/5  

   ازاستفاده پيشنهاد خود جنسي شريك به خانمي اگر-9
 .ندارد اطمينان او به كه است معني اين بهبدهد، را كاندوم

19/2  139  
3/36  

111  
29  

73  
1/19  

41  
7/10  

19  
5  

بي بند و  استفاده مردان از وسايل پيشگيري موجب-10
 .باري در جامعه ميشود

98/2  69  
18  

105  
4/27  

69  
18  

43  
2/11  

97  
3/25  

  من خجالت مي كشم راجع به وسايل پيشگيري-11
  .از بارداري با دوستان و اشنايانم صحبت بكنم

93/3  
  

10  
6/2  

28  
3/7  

60  
7/15  

164  
8/42  

121  
6/31  

زمينه ها  مردي كه همسرش را دوست دارد در همه-12
از حاملگي با او  از جمله استفاده از روشهاي پيشگيري

 .مشورت مي كند

38/2  113  
9/29  

123  
1/32  

72  
5/18  

37  
7/9  

38  
9/9  

مي خواهد  وقتي يكي از دوستانم را مي بينم كه-13
، تا حد امكان انجام دهد )بستن لوله ها(عمل وازكتومي

 .سعي مي كنم كه او را منصرف كنم
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ي نگرش پاسخگويان را توزيع فراواني و درصد بعد احساس - 1-2-2جدول 
ز كل افراد مورد مطالعه داراي  درصد ا8/17بر همين اساس . نشان مي دهد

احساسي مثبت نسبت به مشاركت در برنامه هاي تنظيم خانواده بوده و اين در 
ساسي منفي در اين  درصد از كل پاسخگويان داراي اح7/15حالي است كه 
       درصد از افراد را در بر5/66و مابقي افراد مورد مطالعه كه . رابطه بوده اند

هاي تنظيم  نامهبر ساسي ميانه و بينابين نسبت به مشاركت در، داراي احدگير مي
  .خانواده بوده اند

   
  توزيع فراواني و درصد بعد احساسي نگرش1-2-2جدول
 

  
 

 
 
 
 

  
  

بعد تمايل به عمل نگرش       هاي مربوط به  به بررسي گويه-3-2جدول 
هاي خاص  اين بعد از نگرش آگاهي افراد براي پاسخگويي به شيوه. پردازد مي

براي سنجش اين بعد از نگرش از طيفي كه در ) 263: 1378كريمي، . (است
 گويه مي باشد استفاده شده است و نظرات پاسخگويان در مورد هر 8برگيرنده 

  . شود ها پرداخته مي  بررسي هر يك از اين گويهگويه مشخص شده كه در ذيل به
ر بخواهم عمل وازكتومي انجام دهم، حرف مردم اگ« مورد گويه اول  در

 موافق و كاملاً موافق  درصد از پاسخگويان نظري70» اصلاً برايم مهم نيست
 درصد از اشخاص مخالف و كاملاً مخالف با اين جمله بوده اند و 6/15، داشته اند

 درصد 6/67.  را در اين خصوص اعلام نكرده اند درصد هم نظر خودشان40/14
 مايلم درصورت« از پاسخگويان كاملاً موافق و موافق با اين گويه هستند كه 

، من نيز با همسرم در زمينه تنظيم خانواده دسترسي به وسايل پيشگيري مردانه

  بعد احساسي نگرش فراواني  درصد

  مثبت  68  8/17
  متوسط  255  5/66

  منفي  60  7/5
  جمع  383  100%
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لف و مخالف با اين  درصد از افراد نيز كاملاً مخا8/13» همكاري داشته باشم 
. ر در اين زمينه خودداري كرده اند درصد هم از اعلام نظ5/18جمله بوده و 

   فرقي « گويه سوم طيف تمايل به عمل نگرش چنين مطرح شده است كه 
، مهم  جلوگيري از حاملگي استفاده كنيمنمي كند كه من يا همسرم از وسايل

رابطه با اين سؤال مثبت  گويان در درصد از پاسخ5/75نظر » تفاهم ميان ماست 
 درصد از افراد نيز كاملاً 8/11. ود را دراين خصوص اعلام كرده اندو موافقت خ

. رصد از افراد هم نظري نداشته اند د8/12مخالف و مخالف با اين قضيه بوده و 
اگر لازم باشد حاضرم عمل وازكتومي « نظر عمده پاسخگويان درمورد گويه 

 درصد از آنها داراي 1/48وافق و كاملاً موافق بوده به طوري كه م» انجام دهم 
 درصد 4/24 درصد نيز مخالف و كاملاً مخالف و 9/27. چنين بينشي بوده اند 

  . نيز نظري دراين زمينه نداشته اند 
 جيح  از تويكتومي مي دانم و آن را تروازكتومي را بهتر و كم هزينه تر« 

 درصد از 35.  طيف تمايل به عمل نگرش مي باشد عنوان گويه پنجم» مي دهم 
د از افراد مخالف و  درص7/21،  اين گزينه موافق و كاملاً موافقكل پاسخگويان با

. اند  درصد بقيه نيز در رابطه با اين گزينه اظهار نظري نداشته3/43، كاملاً مخالف
ده از كاندوم سهولت و آساني استفا«  درصد از افراد پاسخگو در مورد گويه5/53

، كاملاً موافق و موافق» رجيح دهم باعث مي شود كه من آن را به ساير روشها ت
. رصد از افراد هم بي نظر بوده اند د4/27 درصد مخالف و كاملاً مخالف و 1/19

به نظر « گويه هفتم از طيف تمايل به عمل نگرش چنين مطرح شده است كه 
 وسايل مردانه جديدتري باشند تا مردان من مسئولان بايد به فكر يافتن و كشف

، شود همان طور كه ملاحظه مي» نندتر در تنظيم خانواده شركت ك بهتر و آزادانه
ا اين گويه كاملاً بيان داشته اند كه ب)  درصد 6/78(عمده افراد مورد مطالعه 

ين گويه  درصد از افراد با ا9/3 درصد بدون درنظر و تنها 5/17، موافق و موافق
: آخرين گويه از طيف تمايل به عمل نگرش عبارت بود از اين كه. مخالف بوده اند

  » من حاضر نيستم تحت هيچ شرايطي عمل وازكتومي انجام دهم « 
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 درصد از كل افراد پاسخگو موافق و كاملاً موافق با 7/40بر همين اساس 
.  نداشته اند درصد از پاسخگو هم اعلام نظري در اين مورد5/22اين امر بوده و 

  .ه مخالف و كاملاً مخالف بوده اند درصد از افراد هم با اين گوي8/36
 
  توزيع فراواني و درصد پاسخ افراد به هريك از گويه هاي بعد تمايل به عمل نگرش3-2جدول
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84/3  31  
1/8  

29  
6/7  

55  
4/14  

124  
4/32  

144  
6/37  

  انجام دهم،) بستن لوله ها(اگر بخواهم وازكتومي 
 .حرف و ديدگاه مردم اصلا برايم مهم نيست

77/3  22  
7/5  

31  
1/8  

71  
5/18  

147  
4/38  

112  
2/29  

  مايلم كه در صورت در دسترس بودن وسايل جلوگيري
 .من نيز با همسرم همكاري داشته باشم مردانه ،

97/3  19  
5  

26  
8/6  

49  
8/12  

142  
1/37  

147  
4/38  

  فرقي نمي كند كه من يا همسرم از وسايل جلوگيري
 .استفاده كنيم،مهم تفاهم ميان ماست

24/3  56  
6/14  

51  
3/13  

92  
24  

114  
8/29  

70  
3/18  

  )بستن لوله ها(اگر لازم باشد حاضرم عمل وازكتومي
 .انجام دهم

15/3  42  
11  

41  
7/10  

166  
3/43  

87  
7/22  

47  
3/12  

  رابهتر و كم) تن لوله ها در مردانبس(وازكتومي
  ميدانم) بستن لوله ها در زنان(هزينه تر از توبكتومي
 .و ان را ترجيح مي دهم

50/3  31  
1/8  

42  
11  

105  
4/27  

116  
3/30  

89  
2/23  

  سهولت و اساني استفاده از كاندوم باعث مي شود
 .كه من ان را به ساير روشها ترجيح دهم

16/4  4  
1  

11  
9/2  

67  
5/17  

139  
3/36  

162  
3/42  

  به نظر من مسئولان بايستي به فكر يافتن و بوجود
 . اوردن روشهاي جلوگيري  مردانه جديدي باشند

08/3  74  
3/19  

67  
5/17  

86  
5/22  

66  
2/17  

90  
5/23  

  تحت هيچ شرايطي من حاضر نيستم كه عمل
 . انجام دهم)لوله هاي توليد مثل در مردان بستن(وازكتومي

  

 توزيع فراواني و درصد بعد تمايل به عمل نگرش -1-3-2جدول 
د از كل افراد  درص1/15، براساس جدول مربوطه. ان مي سازدپاسخگويان را نماي
، نسبت به مشاركت دربرنامه هاي تنظيم خانواده داراي تمايل نمونه مورد مطالعه

يعني به عمل پاييني بوده اند و اين در حالي است كه تقريباً معادل همين درصد 
 درصد از افراد پاسخگو داراي تمايل به عمل بالايي بوده و براي مشاركت 4/16

در برنامه هاي تنظيم خانواده آمادگي خود را در صورت وجود شرايط لازم نشان 
. اند  اي بوده  درصد از افراد هم داراي تمايل به عمل متوسط و ميانه5/68. اند داده
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شناختي به احساس و سپس به طرف بعد شايان ذكر است كه هر چه از بعد 
تمايل به عمل حركت مي كنيم از درصد كساني كه داراي ابعاد نگرش مثبت و 

  . مي شودقوي هستند كاسته
 

  توزيع فراواني و درصد بعد تمايل به عمل نگرش-1-3-2   جدول
 

 
 
 
 
 
 

 
 

       نمايانگر توزيع فراواني و درصد نگرش كلي پاسخگويان -4- 2جدول
، احساسي مامي پاسخگويان در سه بعد شناختيدر اين جدول نمرات ت. مي باشد

و تمايل به عمل جمع گرديده و با توجه به دامنه نمرات و حداقل و حداكثر نمره 
. ط و نگرش مثبت طبقه بندي شده استفي، متوسافراد به سه گروه نگرش من

 درصد داراي 7/16از كل پاسخگويان . همان گونه كه در جدول مشهود است
 درصد 5/18، ر برنامه هاي تنظيم خانواده بودهنگرش مثبت نسبت به مشاركت د

در نهايت حجم بيشتري از افراد .  دراين خصوص نگرش منفي داشته انداز افراد
   داراي نگرشي متوسط و بينابين در خصوص مشاركت در  درصد هم8/64

 . برنامه هاي تنظيم خانواده بوده اند 
 
 

 توزيع فراواني و درصد نگرش كلي پاسخگويان -4-2جدول 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

  بعد تمايل به عمل نگرش  فراواني  درصد
  زياد  63  4/16

  متوسط  262  68.5
  كم  58  1/15

  جمع  383  100%

  نگرش كلي فراواني  درصد
  مثبت  64  7/16
  متوسط  248  8/64
  منفي  71  5/18

  جمع  383  100%
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  يافته هاي استنباطي -3
به نظر مي رسد بين نگرشهاي مردسالارانه جنسيتي و نگرش مردان نسبت            :  1فرضيه

  . به مشاركت در برنامه هاي تنظيم خانواده رابطه معني داري وجود دارد 
رابطه بين نگرشهاي مردسالارانه جنسيتي و نگرش مردان نسبت به 

  نمايش داده شده- 1-3مشاركت در برنامه هاي تنظيم خانواده در جدول شماره 
نتايج . يل رگرسيون ساده استفاده شده استبراي بررسي اين رابطه از تحل. است

سالارانه جنسيتي  دهد كه نگرشهاي مرد حاصله از اين تحليل نشان مي
ر برنامه هاي  با نگرش نسبت به مشاركت د (R = 0/707)همبستگي بسيار بالايي

توان گفت   ميR2= 0/500به طوريكه با توجه مقدار . تنظيم خانواده دارد
را ) نگرش(د از واريانس متغير وابسته  درص50نگرشهاي مردسالارانه جنسيتي 

غير در صد تبيين واريانس متغير وابسته توسط مت. كند  نمونه تبيين ميدر
.  درصد مي باشد 9/49دركل جامعه آماري نيز ) نگرشهاي مرد سالارانه(مستقل 

 رابطه معكوس و منفي بين نگرشهاي  بيانگر وجود(Beta = -/707)مقدار بتا 
   نيز بيان Bمردسالارانه جنسيتي و نگرش نسبت به مشاركت است و ضريب 
، B= -1/412 مي كند كه به ازاء هر واحد افزايش در متغير مستقل با توجه به

 و سطح T = -19/553مقدار .  نمره متغير وابسته كاسته مي شود واحد از412/1
 حاكي از آن است كه رابطه نگرش هاي مرد سالارانه sig = 0/000معناداري 

و اين فرضيه به .  معنادار مي باشد P< 0/01جنسيتي با نگرش درسطح اطمينان 
 نشان sig = 0/000 وسطح معناداري F = 381/525مقدار بالاي . تاييد مي رسد 

 . تاييد مي گردد P< 0/01 مي دهد كه مدل ما در سطح اطمينان 
 

 

آزمون رابطه نگرش هاي مردسالارانه جنسيتي و نگرش نسبت به -1-3: هجدول شمار
 مشاركت در برنامه هاي تنظيم خانواده

  سطح
  معني داري

  مقدار
F  

 مقدار
T 

Beta 
 ضريب

B  
  اشتباه

  استاندارد
R2.  
Ad R2 R نام متغير  

000/0  

52
5

/
38

1
  

53
3

/19  

70
7

/0-  

412/1-  

19/10  

49
9

/0  

50
0

/0  

70
7

/0  

  نگرش هاي
  نهمردسالارا
  جنسيتي
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ها از دوران كودكي براي مشاغل بيروني با ديدي درجوامع مردسالار، مرد
عينيت گرا و واقع بينانه تربيت شده اند در حاليكه زنها براي فعاليتهاي خانگي 

) 61: 1370: تافلر. (تماعي است آماده مي شدندانزواي اج كه به ميزان زياد در
شواهد حاكي ازاين است كه مردان چنين زمينه تنظيم خانواده نيزمدارك و  در

ديدي داشته و انجام اين امور را تا حد زيادي درحيطه وظايف زنان مي دانند و 
 .خود از زير بار آن شانه خالي مي كنند

به نظرمي رسد بين ترس از عوارض وسايل جلوگيري با نگرش نسبت بـه               : 2فرضيه  
   .ود دارد مشاركت دربرنامه هاي تنظيم خانواده رابطه وج

به منظور بررسي رابطه بين ترس از عوارض وسايل و نگرش نسبت به 
يل رگرسيون ساده استفاده شده تحل مشاركت در برنامه هاي تنظيم خانواده از

بين ترس از  (R = 0/545)براساس نتايج بدست آمده همبستگي متوسطي . است
. مه ها وجود دارد عوارض وسايل و نگرش مردان نسبت به مشاركت در اين برنا

 7/29 نيز نشان مي دهد كه متغير مستقل R2= 0/297مقدار ضريب تعيين 
كه ميزان . درصد از واريانس متغير وابسته را در جمعيت نمونه تبيين مي كند
 درصد 5/29تبيين تغييرات متغير وابسته توسط اين متغير در كل جامعه آماري 

. دهد  ميمعكوس بين دو متغير را نشان رابطه Betaمنفي بودن ضريب . باشد مي
، به ازاء هر واحد افزايش در متغير B (B = -1901)همچنين براساس ضريب 

 ازنگرش فرد نسبت بر مشاركت در 901/1ترس از عوارض وسايل، به ميزان 
 Tمعناداربودن رابطه فوق را مقدار . برنامه هاي تنظيم خانواده كاسته خواهد شد

بنابراين فرضيه فوق .  نشان مي دهدsig = 0/000 ناداري  وسطح مع12/673- =
     و سطح معناداري= F  60/160مقدار . دار است درصد معني99در سطح بيش 

sig = 0/000 نيزقابل تاييد بودن مدل را نشان مي دهد.  
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آزمون رابطه ميان ترس از عوارض وسائل و نگرش نسبت به مشاركت در -2-3: جدول شماره
  هاي تنظيم خانوادهبرنامه

  سطح
  داري معني

  مقدار
F 

 مقدار
T 

Beta 
 ضريب

B 

  اشتباه
  استاندارد

R
2.

 
A

d
 

R2 R نام مغير 

000/0  

60/
160  

67
3

/12-  

54
5

/-  

901/1-  

09/12  

29
5

/0  

29
7

/0  

54
5

/0  

  ترس از
  عوارض
   وسائل

 
فرض اوليه ما در رابطه با اين متغير اين بود كه افراد به لحاظ ذهني و نه 

ر اذهان خود يكسري عوارض و خطرات احتمالي را براي استفاده از عيني د
برخي وسايل جلوگيري از حاملگي در نظر دارند و به همين دليل به طرف 

يافته هاي بدست آمده نيز نشان . ز اين وسايل گرايش نشان نمي دهنداستفاده ا
از استفاده از داد كه رابطه ميان اين دو متغير معني دار بوده و هرچه ترس افراد 

عمل اشخاص نسبت به مشاركت  وسايل جلوگيري بيشتر شود بر روي نگرش و
  . در برنامه هاي تنظيم خانواده تاثير گذاشته و آن را كاهش مي دهد

  رسد بـين شـغل مـرد و نگـرش او نـسبت بـه مـشاركت در                  به نظر مي   : 3فرضيه  
  . هاي تنظيم خانواده رابطه معناداري وجود دارد  برنامه

 براي بررسي رابطه شغل پاسخگويان با نگرش ايشان نسبت به مشاركت در
برنامه هاي تنظيم خانواده، به دليل اين كه متغير مورد نظر اسمي چند طبقه اي 

همان گونه كه در .  يكطرفه واريانس استفاده شده استمي باشد از آزمون تحليل
طبقه با عناوين، خگويان را در پنج بخش توصيفي هم اشاره شد، شغل پاس

، مشاغل خدماتي و كارگر تقسيم بندي نموده ايم، كه كارمند، آزاد، مشاغل عالي
ميانگين نمره بدست آمده در خصوص نگرش نسبت به مشاركت در برنامه هاي 

 ، M = 100/08كارمند : راي اين پنج گروه بدين ترتيب استتنظيم خانواده ب
 و M = 94 ، مشاغل خدماتي M = 104/14 ، مشاغل عالي M = 88/12آزاد 

دهد  اختلاف مشاهده شد درميانگين نمرات نشان مي.  M = 84/7درنهايت كارگر 
كه ميانگين نمره افرادي كه داراي مشاغل عالي بوده اند بالاترين و كساني كه 

در نتيجه با توجه . داراي مشاغل كارگري بوده اند پايين ترين ميانگين بوده است
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 99ح پيش از  فرضيه فوق درسط 000/0 و سطح معناداري F = 21/04به مقدار 
لازم به ذكر است كه معني دار بودن قوي متغير شغل با . درصد قابل تأييد است

نگرش به نظر مي رسد كه با تحصيلات افراد در رابطه بوده است و كساني كه 
 آن افرادي كه داراي تحصيلات بالاتري بوده اند داراي مشاغل ردة بالاتر و به تبع

از سطح سواد پايين برخوردار بوده اند به مشاغل كارگري و خدماتي مشغول 
  . بوده اند 
 

آزمون تحليل واريانس نگرش مردان نسبت به مشاركت در برنامه هاي  -3-3: جدول شماره
 تنظيم خانواده بر حسب شغل پاسخگويان

 

  سطح 
  معني داري

  مقدار
F 

  انحراف
  معيار

  اشتباه
  شغل پاسخگويان  فراواني  ميانگين  ارداستاند

  كارمند  176  08/100  /9002  94/11
  آزاد  100  12/88  460/1  60/14
  مشاغل عالي  27  14/104  536/2  18/13
  مشاغل خدماتي  53  94  839/1  39/13

 
 

000/0  

 
 

04/21  

  كارگر  27  70/84  651/2  77/13
  

و نگـرش مـردان     ) د اعضاي خانواده    تعدا(به نظر مي رسد بين بعد خانوار        : 4فرضيه  
  . نسبت به مشاركت دربرنامه هاي تنظيم خانواده رابطه وجود دارد

براي بررسي رابطه ميان بعد خانوار پاسخگو و نگرش ايشان نسبت به 
مشاركت در برنامه هاي تنظيم خانواده از تحليل رگرسيون ساده خطي استفاده 

 كه بعد خانوار داراي همبستگي نتايج حاصله حاكي از آن است. شده است
 با نگرش نسبت به مشاركت در برنامه هاي تنظيم (R = 0/237)متوسطي 

 درصد از 6/5 اين متغير تنها (R2 = 0/056)خانواده مي باشد و با توجه به مقدار 
قدرت تبيين اين متغير دركل . واريانس متغير وابسته را در نمونه تبيين مي كند

 وجود رابطه معكوس بين Betaضريب .  درصد مي باشد4/5 جامعه مورد مطالعه
بدين ترتيب با افزايش بعد خانوار پاسخگويان از  دو متغير را نشان مي دهد،

برنامه هاي تنظيم خانواده كاسته  ميزان نگرش ايشان نسبت به مشاركت در
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 به ازاء هر واحد افزايش B = -2/107همچنين با توجه به ضريب . خواهد شد
 نگرش او به مشاركت كاسته مي از 107/2به ميزان ) بعد خانوار(ين متغير درا

 Ho فرض P = 0/000و سطح معناداري  T = 4/761حال با توجه به مقدار . شود
 مبني بر وجود رابطه H1مبني بر عدم وجود رابطه ميان دو متغير رد و فرض 
د معني دار است  درص99تاييد مي شود و رابطه بين دو متغير درسطح پيش از 

درسطح  F = 22/667همچنين مقدار . و در نتيجه فرضيه فوق تاييد مي شود 
  .  نشان ميدهد كه دراينجا مدل ما قابل تاييد استsig = 0/000معني داري 

  
      آزمون رابطه ميان بعد خانوارونگرش افراد  نسبت به مشاركت در  -4-3جدول شماره

 برنامه هاي تنظيم خانواده

  بحث و نتيجه گيري
،يكي از متغيرهايي كه تأثير آن بر نگرش  براساس نتايج آزمون هاي آماري

ر برنامه هاي تنظيم خانواده مورد ارزيابي قرار گرفت،  مردان نسبت به مشاركت د
،  براساس نتايج بدست آمدهمتغير نگرشهاي مرد سالارانه جنسيتي مي باشد،

برنامه هاي تنظيم  بين نگرشهاي مردسالارانه و نگرش نسبت به مشاركت در
 به عبارت ديگر هر چه به ميزان. كوسي برقرار استخانواده رابطه معنادار و مع

نگرشهاي مرد سالارانه افراد افزوده مي شود از نگرش ايشان نسبت به مشاركت 
 دليل اصلي كه مي توان در. اي تنظيم خانواده كاسته خواهد شدبرنامه ه در

تبيين اين نتيجه بيان كرد اين است كه در جامعه ما كه هميشه مردسالاري 
 تصوراست كه در اموري قابل حاكم برآن بوده، براي بسياري از مردان غيرفرهنگ

 براي آنها كسر شأن مشاركت كنند كه آن را خاص طبقة زنان دانسته و انجام آن
اما در عصر كنوني كه باورها و نگرشهاي فمينيستي تا حدود . محسوب مي شود

  حسط
  داري معني

  مقدار
F 

 مقدار
T 

Beta 
 ضريب

B 
  اشتباه
  استاندارد
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Ad R2 R 
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زيادي حداقل در ميان اقشار تحصيلكرده جامعه رواج يافته، ديگر مرز ميان 
ين زنان و مردان تفكيك شده بود برداشته رفتارهاي مختلف كه در گذشته ب

شده و برخلاف گذشته زنان در عرصه هاي مختلف اجتماعي فعال بوده و به 
در جوامع مردسالارانه از همان . ان از انجام وظايفشان بر مي آيندمانند مرد

عنفوان كودكي پسران را به كارهاي خارج از منزل و دختران را براي امور خانگي 
دهند و نحوة جامعه پذيري آنها نيز متفاوت است و از آن جا كه آموزش مي 

، پس مردان با تكيه ز بيشترين مسئوليتها با زنان استدرزمينه رفتار باروري ني
براين كه فرزند آوري مسئوليت اصلي زنان است در اين امور مشاركت فعالي 

    ا فعاليت نداشته و از نگرش مثبتي هم نسبت به كساني كه در اين برنامه ه
ديگر اين كه برخي از مردان نيز كه راغب به انجام  .مي كنند برخوردار نيستند

، رند در اثر تمسخر و تحقير ديگرانچنين فعاليتهايي هستند و نگرش مثبتي دا
با طرز تفكر و رفتار آنها همسو شده از مشاركت در برنامه هاي تنظيم خانواده 

  .امتناع مي ورزند 
، ترس از عوارض وسائل جلوگيري از  ديگر در اين پژوهشمتغير مستقل
براساس نتايج بدست آمده بين اين متغير و نگرش افراد . حاملگي بوده است

نسبت به مشاركت در برنامه هاي تنظيم خانواده رابطه معنادار و معكوس وجود 
د نسبت به عبارت ديگر به ازاء هر واحد افزايش در اين متغير از نگرش افرا. دارد 

 .تحقيقات ديگر نيز اين نتيجه را تأييد مي كنند. به مشاركت كاسته مي شود
)Mc Ginne and others, 1999( 

نخست اين كه . شود براي تبيين اين امر متصور شدچند دليل را مي 
ذهنيت افراد نسبت به استفاده از برخي روشها مانند وازكتومي كه نياز به يك 

مكن است به گونه اي رقم خورده باشد كه بدون هيچ عمل جراحي ساده دارد م
كنند و تمايلي از خود دليلي از تن در دادن به انجام چنين كاري شانه خالي 

ديگراين كه بر اثر كمبود تبليغات مناسب در اين زمينه از سوي . نشان ندهند
     روشهارسانه هاي ارتباط جمعي، افراد به درستي از مزايا و معايبي كه انواع 

، آگاهي نداشته و در نتيجه دربرخوردهاي روزمره و مي تواند در پي داشته باشد
بين عامه مردم فقط نكاتي را در مورد معايب برخي روشها و وسائل شنيده  در
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از جمله دلايلي كه . و داراي ديدگاهي منفي در اين خصوص شده باشند. باشند
د كه عامل اصلي ترس از عوارض با توجه به اظهارات پاسخگويان به نظر مي رس

در بين مردان شده است، ضعف و اضمحلال قواي جنسي مي باشد، در صورتي 
كه هيچكدام از وسائل و روشهاي پيشگيري از حاملگي نه تنها اثر منفي اي بر 
روي قواي جنسي افراد نداشته بلكه مي توان اين گونه بيان كرد كه وقتي كسي 

 مي كند آرامش رواني او به لحاظ حاملگي ناخواسته از وسايل جلوگيري استفاده
در پايان بايد به اين نكته . بيشتر شده و ديگر ترسي در اين مورد بخصوص ندارد

نيز اشاره كرد كه در اثر عدم آگاهي افراد ضريب خطايي كه براي استفاده از 
 وسايل جلوگيري در ذهن خود دارند به مراتب بيشتر از مقدار واقعي آن كه
ممكن است بسيار ناچيز باشد بوده و اين امر باعث منفي بودن نگرش ايشان 

  . پيرامون تنظيم خانواده و مشاركت در اين برنامه حياتي مي شود 
زمينه تنظيم  متغير ديگري كه جهت توضيح تغييرات نگرش افراد در

يانگر هاي تحقيق بيافته . ار گرفت شغل افراد بوده استخانواده مورد ارزيابي قر
هاي  نامهبر در مشاركت به نسبت ايشان ، بين شغل پاسخگو و نگرشارتباط معنادار

برشد، (چنان كه تحقيقات ديگر نيز نشان داده اند . تنظيم خانواده بوده است
اختلاف . گرش در اين خصوص رابطه وجود داردبين نوع شغل و ن) 1381

ن نمره افرادي كه داراي مشاهده شده در ميانگين نمرات نشان داد كه ميانگي
مشاغل عالي و كارمندي بوده اند بالاترين و كساني كه داراي مشاغل يدي و 

ز چند ديدگاه اين مسأله را مي توان ا. ري بوده اند پايين ترين بوده استكارگ
نخست اين كه افرادي كه داراي مشاغل عالي و كارمندي . تفسير و تبيين نمود

ي تحصيلات بسيار بالاتري در مقايسه با افراد دارااند از سطح سواد و ميزان 
، آشنايي و شناختشان از وسايل و روشهاي مشاغل يدي و كارگري برخوردارند

صاحبان مشاغل عالي  پيشگيري به مراتب بيشتراست و ديگر اين كه كارمندان و
در محيط هاي كاري نيز مدام در حال دريافت اطلاعات و اخبار مدرن علمي، 

حال اين كه . هستند..... اعي از طريق اينترنت، كتاب، مجله، اجتمفرهنگي
خوردار نيستند و ديگر صاحبان مشاغل يدي و كارگري از چنين موقعيتهاي بر

، حوصله و بودجه اي كه كارمندان و عالي رتبه گان در اختيار دارند اين كه وقت
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هاي تنظيم   در برنامهبه مراتب از كارگران بيشتر بوده به تبع امكان مشاركت آنها
. باشد تر مي مثبت خصوص اين آنها نيز در نگرش و بوده بيشتر دلايل خانواده به اين

نهايت اين كه به دلايل فوق از نگرشهاي مرد سالارانه افراد كارمند و عالي  در
رتبه كاسته شده و نظام تعامل و كنش متقابل و تفاهم را در برخورد با 

ند حال آن كه كارگران و صاحبان مشاغل يدي بدليل گزين همسرانشان بر مي
نداشتن تحصيلات بالا، و عدم استفاده از اطلاعات روز از چنين رفتارها و 

  نگرشهاي برخوردار نيستند
بعد خانوار يا همان تعداد اعضاي خانواده متغير مستقل ديگري است كه در 

ان داد كه بين متغير بعد نتايج مطالعه نش. گرفته استاين مطالعه مورد نظر قرار 
 خانواده رابطه خانوار و نگرش مردان نسبت به مشاركت در برنامه هاي تنظيم

بدين صورت كه با افزايش بعد خانوار پاسخگويان، از ميزان . معكوس و جود دارد
. نگرش ايشان نسبت به مشاركت در برنامه هاي تنظيم خانواده كاسته شده است

ه تعداد اعضاي خانواده آنها كمتر است، نمره بالاتري را به عبارت ديگر افرادي ك
دلايل زيادي را مي توان براي تبيين اين موضوع . به لحاظ نگرش كسب كرده اند

بيان كرد از آن جمله اين كه مرداني كه داراي خانواده هايي با تعداد اعضاي زياد 
ت و هزينه هستند بايد براي حل مسائل و مشكلات تك تك افراد خانواده وق

زيادي را صرف كنند و همين امر باعث غفلت در مسائل مربوط به تنظيم خانواده 
و با افزوده شدن به تعداد اعضاي خانواده وقت و . و بهداشت باروري مي شود

، كم شده و اين امر باعث انشانانرژي مردان جهت تعامل و همفكري با همسر
  . كاسته شدن از نمره نگرش وي مي شود

نوان نتيجه كلي بايد گفت كه از آن جا كه نمره نگرش بيشتر افراد به به ع
  جهات شناختي، احساسي و تمايل به عمل در طبقة مياني جاي گرفته است 

دان و نگرش از سوي مر هاي تنظيم خانواده توان گفت كه مشاركت در برنامه مي
كه از اتي ، علي رغم تحقيقاتي كه در اين خصوص صورت گرفته و تبليغايشان

، هنوز چندان تغييري نكرده و به دلايل متفاوت سوي رسانه ها رايج شده است
، مردان تمايل چنداني به  بخش نيز مفصلاً بدان پرداخته شدكه در همين

مشاركت در برنامه هاي تنظيم خانواده ندارند، حال اين امر مي تواند چند علتي 
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 يكسري راهكارهايي نيز براي بوده و دلايل متنوعي داشته باشد و همچنين
رسد كه در قسمت پيشنهادات  ارتقاي مشاركت افراد در اين خصوص به ذهن مي

 . بدان پرداخته خواهد شد
 

  پيشنهادها
در اين بخش با در نظر گرفتن مطالعات داخلي و خارجي دراين خصوص و 

نهادهاي ، مي توان پيشطالعه حاصل شدهاي تجربي كه از اين م با عنايت به يافته
زير را براي تغيير نگرش مردان در جهت مشاركت فعال در برنامه هاي تنظيم 

  : خانواده ارائه نمود 
 آموزشـي در زمينـه  تنظـيم         در وهله اول پيشنهاد مي شود كه برنامه هـاي          -1

بـه  ..... ، مجلات و     جمعي ، تلويزيون، راديو، كتاب     ، از طرف رسانه هاي    خانواده
دسـتور كـار     ، در سلامي كـشور مغـايرت نداشـته باشـد         ا نحوي كه با فرهنگ   

  . گنجانده شود 
طرح و تنظيم انواع و اقسام كارگاههاي آموزشي براي جوانان درسن ازدواج و             -2

يا كساني كه تازه ازدواج كرده اند مي تواند راه حل بسيار مناسـبي در جهـت                 
 . ارتقاء مشاركت افراد باشد 

 در دانشگاه ها و مؤسسات آموزشـي عـالي در  همچنين پيشنهاد مي شود كه     -3
كنار پرداختن به ساير موضوعات ، به مردان و نگرش و رفتار باروري از سـوي                
آنها نگاه ويژه اي شود و سعي بر آن شود كه تحقيقات داخلي زيادي در نقاط                

 . مختلف كشور در اين خصوص به انجام مي رسد 
  چنـين مطالعـاتي را دارنـد پيـشنهاد         براي افرادي كه پس از اين قصد انجام          -4

 ها چـون  تور كار خود قرار داده و اين كار       مي شود كه روشهاي كيفي را در دس       
، سعي شود كه به صورت كارگروهي به انجام         نياز به وقت و هزينه زيادي دارد      

 . رسد 
 . مشاوره هاي قبل از ازدواج و تهيه برنامه هاي آموزشي براي جوانها  -5
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 كه عده زيادي از جوانان ما به دانشگاهها راه پيدا نكرده و در نتيجه               از آن جا   -6
هاي  ، پيشنهاد مي شود كه در متون دوره       حد تنظيم خانواده را نمي گذرانند     وا

 . دبيرستان و پيش دانشگاهي نيز چنين واحدي گنجانده شود 
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